


 

 

 

 

 2گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3گزینه  پاسخ:

 

 

تواند اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی می بین :1تست 
  باشد؟

1 )40          2 )60         3 )24          4 )28 
3 , 5 , 5 , 8 , 16 , 20 ,  ؟

تواند بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی می :2تست 
 )آزمون استخدامی وزارت نیرو( باشد؟

1 )14         2 )108   

3 )36                     4) 24 

12 , 48 , 24 , 72 , 36 , 72 ,  ؟

3,5,5,8,16,20,  ؟

3 + 2 = 5 

5 × 1 = 5 

5 + 3 = 8 

8 × 2 = 16 

16 + 4 = 20 

20 × 3 = 60 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی  :3تست 
 تواند باشد؟می

 

1 )39              2 )27          3 )23               4) 19 

 

ሺ2,6ሻ , ሺ3,7ሻ , ሺ4,18ሻ , ሺ5, ? ሻ  

12      48      24     72      36      72     36 

× 4 × 3 

÷ 2 ÷ 2 ÷ 2 

× 2 

 



 

 

 

 2گزینه  :سخپا

 

 

 

 

 

 

 4گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

تواند بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی می :4تست 
 (99)آزمون آزمایشی جامع اول نوین استخدام  باشد؟

1 )117                 2 )127   

3 )137                 4) 147 

2 , 7 , 22 , 47 , 82 ,   ؟

مت سوال چه عددی بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علا :5تست 
 تواند باشد؟می

 

1 )2                   2 )4          3 )8                  4) 13 

ሺ7,9ሻ , ሺ5,2ሻ , ሺ11,15ሻ , ሺ13,8ሻ , ሺ7, ? ሻ 

+45 +35 +25 +15 +5 

2    ,    7    ,    22    ,    47    ,    82    ,    ? 

 



 

 

 

 
 

 1گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 1گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

تواند بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی می :6تست 
 )استخدامی وزارت بهداشت( باشد؟

1 )13                        2 )17   

3 )4                        4) 5 

4 , 9 , 6 , 11 , 8 ,   ؟

تواند بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی می: 7تست 
 (1400)کلاس نکته و تست نوین استخدام  باشد؟

1 )24،23                2 )23،22   

3 )23،24         4) 25،24 

19 , 22 , 21 , , ؟ , ؟ 26 

+5 −3 +5 −3 +5 

4    ,    9    ,    6    ,    11    ,    8    ,    ? 

+3 −1 +3 −1 +3 

 26    ,    ؟    ,    ؟    ,   21    ,    22    ,    19



 

 

 

 4گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

 

 2گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی : 8تست 
 )وزارت نیرو( تواند باشد؟می

1 )46                        2 )56   

3 )86                                  4) 82 

2 , 4 , 10 , 28 ,  ؟

تواند میبین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی : 9تست 
 )بانک(  باشد؟

1 )2              2 )3   

3 )4                       4) 5 

3ሺ4ሻሺ6ሻ8          9ሺ18ሻሺ? ሻ6 

2,4,10,28, ? 

ሺ2 × 3ሻ − 2 = 4 

ሺ4 × 3ሻ − 2 = 10 

ሺ10 × 3ሻ − 2 = 28 

ሺ28 × 3ሻ − 2 = 82 

   3ሺ4ሻሺ6ሻ8                      9ሺ18ሻ ቀ؟ቁ 6    

4 × 6 = 24 18 × 3 = 54 

3 × 8 = 24 9 × 6 = 54 



 

 

 

 

 

 2گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 4گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی  :10تست 
 )قوه قضائیه( تواند باشد؟می

1 )2                        2 )7   

3 )5                                  4) 6 

2 ሺ3ሻ 7        4 ሺ? ሻ 29 

در رشته عددی زیر یک نظم منطقی وجود دارد. به جای علامت سوال  :11تست 
 (97های اجرایی _ فراگیر ششم )دستگاه توان قرار داد؟عددی میچه 

1 )67                        2 )103   

3 )187                                  4) 247 

1 , 7 , 19 , 61 , ? 

1 × 1 + 6     7 × 2 + 5      19× 3 + 4       61 × 4 + 3 

1 , 7 , 19 , 61 , ? = 247 



 

 

 

 

 3گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3 گزینه پاسخ:

هم ارتباط روکار داریم که به صورت مقابل با  در هر شکل با گروهی از اعداد س
 دارند:

⟹ |6− 3| × ሺ4+ 5ሻ = 27 

عددی    :12تست   چه  سوال  علامت  است،  برقرار  خاصی  ارتباط  اعداد  بین 
 تواند باشد؟ می 

1 )30           2 )25   

3 )45                      4)  40 

 

در هر شکل، بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است. به جای علامت  : 13تست  
 سوال، کدام عدد باید قرار بگیرد تا این ارتباط همچنان حفظ شود؟  

 
1 )1                          

2 )4   

3 )6                                    

4) 9 

 

 

 

 

 

 ؟      24     14 30      15      8 15      6      2

 ؟      24     14 30      15      8 15      6      2

ሺ2 + 6ሻ + 7 = 15 

ሺ8 + 15ሻ + 7 = 30 

ሺ14 + 24ሻ + 7 = 45 

 

 



 در واقع اختلاف اعداد دایره سمت چپ در مجموع اعداد 

 شود و حاصل این عمل  راست ضرب می دایره سمت

 گیرد. پس:بالیی قرار میبه تفکیک در دایره ارقامش 

                              |7− 2| × ሺ6 + 7ሻ = 65  ⟹ ?= 6 
 

 

 

 

 

 

 2گزینه  پاسخ:

در این تست اعداد داخل مثلث در هم ضرب و عدد حاصل تقسیم بر نصف 
 :  اند. بنابراین داریمعدد داخل مربع شده و عدد داخل دایره را به وجود آورده

                         ?=
3×12
2 =

36
2 = 18 

 

 

 

 

 2گزینه  پاسخ:

 

های زیر دقت کنید. به جای علامت سوال کدام گزینه قرار به شکل:  14تست 
 )پالیشگاه( گیرد؟می

1 )16                       2 )18   

3 )9                         4) 8 

  

2 7 

4 5 6 3 

 اختلاف مجموع

اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی بین :  15تست
 (1400)آزمون آزمایشی اول نوین استخدام  تواند باشد؟می

1 )31                  2 )32     

3 )33               4 )34 

21,27, ,؟ 36,39,41,42 



 

 

 

 

 

 

 

 2گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

 3گزینه  پاسخ:

 

 

 

 42    ,    41    ,    39    ,    36   ,    ؟    ,    27   ,    21

+6 +5 +4 +3 +2 +1 

بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی  :16تست 
 )تامین اجتماعی( تواند باشد؟می

1 )22                2 )32   

3 )20                4 )21 

2,2,5,11,20,  ؟

 ؟    ,    20     ,    11    ,     5    ,     2   ,     2

0 +3 +6 +9 +12 

بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی : 17تست 
 )وزارت بهداشت( تواند باشد؟می

1 )59                2 )44   

3 )79                4 )49 

4,9,19,39,  ؟

4   ,   9   ,   19   ,   39     ,   ? 

ሺ4 × 2ሻ + 1 ሺ19 × 2ሻ + 1 

ሺ9 × 2ሻ + 1 



 

 

 

 1گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

 2گزینه پاسخ:

 

 

 

 

 

3 + 4 = 7 7    و     + 11 = 18 و         18 + 8 = 26 26     و     + 11 = 37 

37 + 16 = 53 53    و       + 11 = 64 64     و        + 32 = 96 

 

بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی : 18تست 
 (99)کلاس نکته و تست نوین استخدام  تواند باشد؟می

1 )384  2 )288   

3 )61  4 )96 

1,2,8,48,  ؟

1,2,8,48,  ؟

× 6 × 2 

× 4 × 8 

48 × 8 = 384 

بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی : 19تست 
 )وزارت نیرو( تواند باشد؟می

1 )69         2 )64   

3 )61         4 )57 

3,7,18,26,37,53, ,؟ 96 



 

 

 

 2گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی : 20تست 
 )آموزش پرورش( تواند باشد؟می

1 )2                  2 )1   

3 )3             4 )2
1

2
 

 

4
1
4
, 3

1
3
, 2

1
2
,  ؟

4
1
4
, 3

1
3
, 2

1
2
, 1

1
1
 

-1 -1 -1 



 
 

 

در پنج شکل متوالی و پشتِ سر هم زیر، ارتباط خاص و یکسانی بینِ    :1  تست
 اعداد برقرار است. به جای علامت سؤال، کدام عدد زیر باید قرار بگیرد؟ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

1 )3                    

2 )4 

3 )5 

4 )6 

 

 

 

 

3 2 

5 7 

6 1 

2 5 

6 3 

2 7 

5 6 

2 2 

8 3 

6 2 

8 5 

4 2 

2 8 

4 6 

 5 ؟

… 

… 

 خودآزمایی 



بین اعداد هر کدام از چهار شکل زیر، ارتباط خاص و یکسانی برقرار    :2  تست
 است. به جای علامت سؤال، کدام عدد زیر باید قرار بگیرد؟

1 )8 

2 )6 

3 )5 

4 )4 

 

 

 

و  :  3  تست و  ارتباط خاص  شکل،  هر  اعداد  بینِ  زیر،  اشکال  از  کدام  هر  در 
 باید قرار بگیرد؟یکسانی برقرار است. به جای علامت سؤال، کدام عدد 

 
 

 

 

1 )15 

2 )11 

3 )10 

4 )9 

 

 

1 5 

2 

16 
2 3 

4 

36 

7 1 

5 

65 
 ؟ 4

2 

20 

9 9 27 8 5 21 6 3 15 

 19 1 ؟ 16 10 3 18 8 5



در پنج شکل متوالی و پشت سر هم زیر، ارتباط خاص و یکسانی بینِ  :  4  تست
 اعداد برقرار است. به جای علامت سؤال، کدام عدد باید قرار بگیرد؟ 

 

 

 

 

 

1 )14 

2 )21 

3 )29 

4 )31 

در شکل زیر، بین اعداد ارتباط خاص و یکسانی برقرار است. به جای   :5 تست
 علامت سؤال، کدام عدد زیر باید قرار بگیرد؟ 

1 )2 

2 )3 

3 )4 

4)  6 

 

 

 

 

 

2 8 1 

3 2 6 

3 4 5 

 

2 8 1 

3  6 

3  5 

 

9 

7 
 8 1 

  6 

3  5 

 

9 
… 

7 
   

  6 

3  5 

 

9 

9 
7 
   

   

3   

 

9 

9 

 ؟
… 

2 6 8 

4 

20 

6 

14 

5 

4 
11 

 ؟

19 



 
 

 

 1گزینه  :1 تست

3+ 2+ 7 + 5+ 1 + 6 = 24 
2 + 5+ 3+ 6+ 7 + 2 = 25 
5+ 6+ 2 + 2 + 3 + 8 = 26 
6+ 2 + 5 + 8+ 2 + 4 = 27 

2 + 8+ 6+ 4 + 5 + ؟ = 28    → ؟     = 3 

 

 4گزینه : 2 تست

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 5 

2 

16 

5 + 1 + 2 = 8 

8 × 2 = 16 

2 3 

4 

36 

2 + 3 + 4 = 9 

9 × 4 = 36 

7 1 

5 

65 

1 + 7 + 5 = 13 

13 × 5 = 65 

 ؟ 4

2 

20 

2 + 4 + ؟ = 20 → 2 × 10 

2 + 4 +◻= 10 
4 

 پاسخنامه خودآزمایی 



 4گزینه  :3 تست

 

 

 

 

 

 

 

 

 4گزینه  : 4 تست

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9 9 27 

9 × 2 = 18 
18 + 9 = 27 

8 5 21 

8 × 2 = 16 
16 + 5 = 21 

6 3 15 

6 × 2 = 12 
12 + 3 = 15 

5 8 18 

5 × 2 = 10 
10 + 8 = 18 

3 10 16 

3 × 2 = 6 
16 + 10 = 16 

 19 1 ؟

9 × 2 = 2 𝑥 
2 x + 1 = 19 → 

x =
19 − 1

2
= 9 

2 8 1 

3 2 6 

3 4 5 

 

2 8 1 

3  6 

3  5 

 

9 

7 
 8 1 

  6 

3  5 

 

9 
… 

7 
   

  6 

3  5 

 

9 

9 
7 
   

   

3   

 

9 

9 

 ؟
… 

2 × 4 = 8 
8 + 1 = 9 

2 × 3 = 6 
6 + 1 = 7 

1 × 8 = 8 
8 + 1 = 9 

6 × 5 = 30 
30 + 1 = 31 



 1گزینه  :5 تست

ሺ4 × 8ሻ − ሺ4+ 8ሻ = 20 
ሺ4 × 6ሻ − ሺ4+ 6ሻ = 14 
ሺ6× 5ሻ − ሺ6+ 5ሻ = 19 
ሺ5 × 4ሻ − ሺ5+ 4ሻ = 11 

ሺ4 × 2ሻ − ሺ4+ 2ሻ = 2     → ؟      = 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

 

 

 

 

 

 1گزینه  پاسخ :

 

 

 

 

 

 

 

 2گزینه  پاسخ:

 

 

 

تواند  بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی می:  1تست  
 )پالیشگاه(  باشد؟ 

1  )
14

5
              2 )

1

32
   

3  )
1

28
              4 )

1

30
 

 

8
1
11
, 6

2
9
, 4

3
7
,  ؟

8
1
11

→ 6
2
9
→ 4

3
7
→ 2

4
5
=

14
15

 

-2 -2 -2 

+1 +1 +1 

تواند بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی می: 2تست 
 )وزارت بهداشت( باشد؟

1 )32              2 )64   

3 )128              4 )16 

1
16
,

1
16
,
1
8
,
1
2
, 4,  ؟

دوم بخش   



 
 

 

 

 

 1گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال کدام است؟:  3تست  
 پرورش()آموزش 

1) 421            2) 365   

3) 217            4) 319 

 

862914 

{
 
 

 
 

8 − 6 = 2
6 − 2 = 4
2 − 9 = 7
9 − 1 = 8
1 − 4 = 3

    ⇒   38742 

38742 

{

3 − 8 = 5
8 − 7 = 1
7 − 4 = 3
4 − 2 = 2

    ⇒   2315 

2315 

{
32 − 3 = 1
3 − 1 = 2
1 − 5 = 4

    ⇒   421 

421 

{
4 − 2 = 2
2 − 1 = 1     ⇒   12 

862914,38742,2315, ,؟ 12 



 

 

 

 3گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 3گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

 بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال کدام است؟:  4تست  
1) 69                2) 36   

3) 66                4) 45 

 

3,6,12,15,30,33,  ؟

3 → 6 → 12 → 15 → 30 → 33 →  ؟

+3 +3 +3 × 2 × 2 

 بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال کدام است؟: 5تست 
1) 240             2) 216   

3) 210              4) 206 
6,24,60,120,  ؟

23 − 2 = 8 − 2 = 6 

33 − 3 = 27 − 3 = 24 

43 − 4 = 64 − 4 = 60 

⋮ 



 

 

 
 

 4گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

1 3 + 1 = 2 
23 + 2 = 8 + 2 = 10
33 + 3 = 27 + 3 = 30
43 + 4 = 64 + 4 = 68

53 + 5 = 125 + 5 = 130
 
 

 

ሺ38 + 3ሻ × 2 = 82 

ሺ24 + 5ሻ × 2 = 58 

 

 بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال کدام است؟: 6تست 
1 )98            2 )102   

3 )126            4 )130 
2,10,30,68,  ؟

 بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال کدام است؟: 7تست 
1 )104   

2 )106   

3 )94   

4 )96 

38 ∗ 3 = 82 

24 ∗ 5 = 58 

13 ∗ 9 = 44 

47 ∗ 6 =  ؟



 

 

 

 

 

 
 

 3گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

 

 4گزینه پاسخ:

 

ሺ47 − 38ሻ2 = 9 2 = 81 

ሺ55 − 48ሻ2 = 7 2 = 49 

 

5+  4=  09 

 

15+  13=  28 

23+  9=  32 

31+  5=  ?3 

 ت؟بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال کدام اس :8تست
1 )20   

2 )25   

3 )36   

4 )30 

47 ∗ 38 = 81 

55 ∗ 48 = 49 

31 ∗ 42 = 121 

12 ∗ 18 =  ؟

تواند بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی می: 9 تست
 )قوه قضائیه( باشد؟

1 )8   

2 )9   

3 )7   

4 )6 

 

4 

9 0 

5 

13 

8 2 

15 

5 

 3 ؟

31 

9 

2 3 

23 



 4گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

 

 4گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

عددی  :  11تست   چه  سوال  علامت  است،  برقرار  خاصی  ارتباط  اعداد  بین 
 )وزارت نیرو( تواند باشد؟می 

1 )30   

2 )24   

3 )26   

4 )28 

بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال چه عددی  :10تست 
 )تامین اجتماعی( تواند باشد؟می

1 )46   

2 )47   

3 )48   

4 )49 

47 55 63 

99 

25 

92 85 

 ؟ 73

55  =2 ( ÷63  +47 ) 

 )73 +  25 ( ÷ 2 = 49 

 

13 7 3 1 

16 10 6 4 

21 15 11 9 

 16 18 22 ؟

 

13 

16 

21 

28 

+4 

+5 

+7 

1 

4 

9 

16 

+3 

+5 

+7 



 

 

 

 

 

 

 3  گزینه پاسخ:

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 4گزینه  پاسخ:

 

 ست؟بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال کدام ا :13تست 
1) 25   

2) 28   

3) 32   

4) 30  

 

 ست؟بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال کدام ا :12تست 
1)                               2) 

 

3)                           4) 

 

 

1 2 

1 5 

1 1 7 = - 

1 1 5 = - 

 - ؟ = 5 2



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2گزینه  پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12 − 1 = 0 

22 − 2 = 2 

32 − 3 = 6 

  بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال کدام است؟:  14تست  
 )وزارت بهداشت( 

1) 36   

2) 38   

3) 40   

4) 43 

 

ሺ24 ÷ 8ሻ × 9 = 27
ሺ39 ÷ 13ሻ × 7 = 21
ሺ32 ÷ 16ሻ × 19 = 38

 

40 
8 24 

9 

42 
13 39 

7 

 ؟
16 32 

19 



 

 

 

 

 
 

 

 1گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

 

 4گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 ست؟بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال کدام ا :16تست 
1 )31   

2 )36   

3 )37   

4 )34 

33 16 39 18 

19 21 17 16 

 ؟ 22 37 14
 

 ست؟بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال کدام ا :15تست 
1) 19   

2) 21   

3) 23   

4) 29 

 

2 

5 

3 

8 

4 

9 

5 

12 

𝑎 

𝑏 
𝑎 + 𝑏 =  ؟

 
B=13 

a + b =6 +13 = 19 

5 8 9 12 𝑏 

3 1 3 1 

19 + 14 = 33 

21 + 16 = 37 

17 + 22 = 39 

18 + 16 = 34 

 



 

 

 

 
 

 2گزینه  پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

 

 2گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال کدام است؟ :17تست 
1 )7   

2 )10   

3 )11    

4 )12 

 

7 5 4 8 

9 3 3 18 

 15 5 7 ؟

 

ሺ8 ÷ 4ሻ + 5 = 7
ሺ18 ÷ 3ሻ + 3 = 9
ሺ15 ÷ 5ሻ + 7 = 10

 

 

 

 بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال کدام است؟: 18تست 
 (1400)آزمون آزمایشی جامع دوم نوین استخدام 

1 )M   

2 )H   

3 )T   

4 )F 

 

E C O 

B A B 

G B N 

D B ؟ 
 

𝐸ฎ
5

 × 𝐶ฎ
3

= 𝑂
𝐵ณ
2

 × 𝐴ณ
1

= 𝐵

𝐺 𝐵 = 𝑁
𝐷ณ
4

 𝐵ณ
2

= 8 → 𝐻

 

 



 

 

 

 

 
 

 3گزینه  پاسخ:

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 2گزینه  پاسخ:

 

 

 

 

د ارتباط خاصی برقرار است، علامت سوال کدام بین اعدا :19تست 
 است؟

1 )21   

2 )19   

3 )17   

4 )15 
 

رو بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است. به جای در جدول روبه: 20تست 
 (98)فراگیر هفتم آموزش پرورش  علامت سوال کدام عدد باید قرار گیرد؟

1 )12   

2 )4   

3 )6   

4 )8 

 

3 7 2 5 17 

4 4 1 15 6 

3 8 20 7 2 

8 21 9 1 3 

 ؟ 1 1 6 12

3 + 7 + 2 + 5 = 17    

 4 + 4 + 1 + 6 = 15     

3 + 8 + 7 + 2 = 20   

 8 + 9 + 1 + 3 = 21    

6 + 1 + 1+?= 12  ⇒  ?= 4 

17 + 21 + 16 = 11 + 24 + 19 

9 + 18 + 22 = 12 + 20+? 

49 = 32+? → 17 



  

 

در شکل زیر، بین اعداد، ارتباط خاصی برقرار است. به جای علامت    :1  تست
 سؤال، کدام عدد باید قرار بگیرد؟

1 )18 

2 )24 

3 )32 

4 )56 

 

 

در هر کدام از اشکال زیر، بین اعداد هر شکل، ارتباط خاص و مشترکی  :  2  تست
 برقرار است. به جای علامت سؤال، کدام عدد باید قرار داد؟ 

 

1 )59 

2 )52 

3 )46 

4 )41 

 

 

 

 

5 

6 

12 

 ؟

90 

4 

6 

16 

70 

6 

8 

10 

16 

30 50 

8 

4 
12 

8 3 

13 

21 
6 

 ؟ 36
26 

11 

 خودآزمایی 



در شکل زیر، بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است. به جای علامت   :3  تست
 سؤال، کدام عدد باید قرار بگیرد؟

1 )3 

2 )5 

3 )7 

4 )9 

در شکل زیر، بین اعداد ارتباط خاصی برقرار است. به جای علامت    :4  تست
 سؤال، کدام عدد باید قرار بگیرد؟

1 )12 

2 )10 

3 )4 

4 )3 

 

بین اعداد در هر کدام از اشکال زیر، ارتباط خاص و مشترکی برقرار  :  5  تست
 جای علامت سؤال، کدام عدد باید قرار بگیرد؟است. به 

1 )3               

2 )5 

3 )7 

4 )9 

 

 

 

  9   

 11 15 1  

 5 6  ؟ 6

 4 12 8  

  8   

 

 

2 
6 8 

 7 ؟
7 

3 

11 
8 

7 
5 

6 

2 
3 6 

1 

2 
10 4 

8 

3 
4 8 

3 

4 
7 7 

2 

5 
 ؟ 8

2 



  

 

 3گزینه  :1 تست

+5 :ردیف  اول 01 = 5 

+6 :ردیف  دوم 42 = 5 

+6 :ردیف  سوم 123 = 6   ,   6+ 63 = 4 

32 :ردیف  چهارم + 164 = 12 , 16+ 84 = 6   ,8+ 164 = 6    

+90 :ردیف  پنجم 705 = 32 ,70+ 105 = 16, 10+ 305 = 8, 

                   
30+ 50
5 = 16 

 4گزینه : 2 تست

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 3 

13 

8 

4 
12 

21 
6 

 ؟ 36
26 

11 

8 − 3 = 5 
5 × 2 = 10 

10 + 3 = 13 

8 − 4 = 4 
4 × 2 = 8 

8 + 4 = 12 

21 − 6 = 15 
15 × 2 = 30 
30 + 6 = 36 

26 − 11 = 15 
15 × 2 = 30 

30 + 11 = 41 

 پاسخنامه 



 1گزینه : 3 تست

 

 

 

 

 

 

 

 

 2گزینه : 4 تست

:هر مثلثی را حساب کنید جواب مرکز به دست می  آید مثلاا

 

                       
6+ 2 + 1
3 = 3 

 

                        
7+ 11+ 3

3 = 7 

7+ 7 + ؟
3 = 8 → ؟ = 10 

                 
8+ 5+ 8
3 = 7 

          ⋮  
 

 

  9   

 11 15 1  

 5 6  ؟ 6

 4 12 8  

  8   

 

1 + 15 + 11 = 27 
27 ÷ 3 = 9 

8 + 12 + 4 = 24 
24 ÷ 3 = 8 

1 + 6 + 8 = 15 
15 ÷ 3 = 5 

11 + x + 4 = 3 × 6 
x = 18 − 5 = 3 

3  

2 
6 8 

 7 ؟
7 

3 

11 
8 

7 
5 

6 

2 
3 6 

1 



 4گزینه : 5 تست

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 
10 4 

8 

3 
4 8 

3 

4 
7 7 

2 

5 
 ؟ 8

2 

10 + 4 = 14 
14 − 8 = 6 
6 ÷ 3 = 2 

4 + 8 = 12 
12 − 3 = 9 
9 ÷ 3 = 3 

7 + 7 = 14 
14 − 2 = 12 
12 ÷ 3 = 4 

8 + ؟ = 17 

17 − 2 = 15 
15 ÷ 3 = 5 

5 × 3 = 15 

15 + 2 = 17 
17− 8 = 9 



 دوم فصل 
 درک مطلب 

 
 

 

 

 

 

 



   (99سال   وپرورشآموزشفراگیر هشتم و )  :تحلیل متن اول 

پژوهش  1 و  تعریف مفهوم معلم  بین محققان  در  کنندگان محور    – اجتماعی  مباحثه 
پژوهش  معلم  نیست.  واضح  و  مشخص  کامل  طور  به  میتربیتی،  را  از  محور  توان 

توان در  هایی که می های متفاوتی، مورد بررسی و ارزیابی قرار داد. یکی از جنبهجنبه
جنبه شاهد محور بدون آن است که    به آن اشاره داشت   محورپژوهشبحث معلم  
در زمینه ساخت و تهیه    زیادی به مثال به کارگیری شواهد و مراجع دارویی  شباهت

: یک نوع به تهیه مواد و داروهایی  شودمی داروها دارد. تهیه دارو به دو صورت انجام  
شوند و نحوه دیگر  هیه میت   که بر اساس دستورالعمل مرجع و مشخصیگردد  برمی

انفرادی بر اساس    صورت به داروساز است که    گیری شخص تصمیمتهیه داروها، بر پایه  
به دست می که  دارو میشواهدی  تهیه  به  توان  ، می اساسن یبراپردازد.  آورد، خود 

را برای معلم پژوهش  دودسته ها،  محور در نظر گرفت. در یکی از این روش آموزش 
  عنوان به تجربیات و شواهدی باشد که    آوردندست به تواند  معلمان میاساس آموزش  

روند و  های بیشتر معلمان به کار می برای توسعه و پیشرفت  دستورالعمل و راهنمایی
به   مربوط  دیگر،  فعالیتروش  و  فردیتمرین  روزمره  تفکر    های  که  است  معلمان 

 . آموزشی نام دارد

وجود دارد که یکی از آنها، رویکرد بر پایه    ش معلمانرویکردهای زیادی برای آموز {  1}  2
ریزی بر  تحقیق است. این رویکرد، بر اساس مفاهیمی است که بر مبنای آن، برنامه

دانش  و  بوده  دانش  معلمان  پایه  دانشجو  و  دینامیکی  عناصر  همانند  آموزان 
های  را با فعالیت های تئوری  توان جنبهدر این رویکرد می.  اند فعال دانش  ی هاپردازنده 

{ در این صورت است که تفکر مبتنی بر تحقیق، 2}عملی در طول مطالعه ادغام نمود  
خورد. در آموزش مبتنی بر پژوهش،  عامل اتصال در این فرایند به چشم می  عنوانبه 

وجود دارد، آگاه   وپرورشآموزش فرد از مسائل متنوعی که در حال حاضر در فرایند  
، معلمی که پژوهشگر است، پژوهش را برای بهبود عمل خود انجام  شود. در نتیجهمی
{  3های پژوهشی است. } کننده یافتهدهد و به عبارتی، خود تولیدکننده و مصرفمی

پژوهش بر  مبتنی  نظریه   عنوانبه   آموزش  بین  که  است  در  راهی  آموزشی  پردازی 
با آنچه معلم انجام می برقرار می دانشگاه،  ارتباط  { در چنین فضایی،  4}  زد.سادهد، 

یابد و معلم  آموزان رشد میپژوهش، خالقیت و نوآوری برای حل مسئله، در بین دانش
کلاس  مبّدل    فکور  آموزشی  تفکر  به  را،  خود  آموزش  و  فکر  کلاس  به  را  خود  درس 

 سازد. می

 



   منظور اصلی نویسنده متن، کدام است؟ -1

 آموزش ای خاص در حوزه تعریف پدیده( 1

 های آموزشی های مؤلفه پژوهش در کارگاهبرشمردن ویژگی ( 2
 آتی در حوزه آموزش  تحولت ابطال یک دیدگاه آموزشی مرسوم و ترسیم خطوط ( 3
 مقایسه کار پژوهشی و آموزشی  (4
 
  :پاسخ 

تر و به هدف نویسنده  ای که کلیصحیح است. چون تنها گزینه   1، گزینه  8با رجوع به قلق  
 تر است این گزینه است. نزدیک

 های دیگر، )برشمردن(، )ابطال دیدگاه( و )مقایسه( هدف اصلی نویسنده نیست.اما در گزینه
 
های روزمره فردی معلمان را به کدام مورد  نویسنده متن، تمرین و فعالیت  -2

 زیر، تشبیه کرده است؟

 ای پژوهشی صرفاا در قالب پروژهساخت و تهیه دارو برای استفاده عملی و نه  ( 1
 تهیه دارو توسط داروساز بر اساس دستورالعمل مرجع و مشخص  (2
 تهیه دارو توسط داروساز و بر اساس تصمیم شخصی  (3
 مشخص  و مرجع دستورالعمل مبنای بر ولی  شخصی، آزمایشگاه در  ( داروسازی 4
 
  :پاسخ 

 

 شود. با استناد به واژه )استفاده عملی( این گزینه رد می    ←    6: رجوع به قلق 1گزینه ×   
   است. مشاهدهقابلقرینه این گزینه در متن    ←    1: رجوع به قلق 2گزینه 
رد    2وجود قرینه گزینه    بهباتوجه    ←    5: رجوع به قلق  3گزینه  ×     در متن، این گزینه 
 شود.می
 شود. با استناد به واژه )آزمایشگاه شخصی( این گزینه رد می    ←     6: رجوع به قلق  4گزینه  ×    
 
 
 
 
 
 



آمده  -3 حاضر  متن  در  معلمان،  آموزش  رویکردهای  در خصوص  مورد  کدام 
 است؟

 هستند   محورپژوهش ( تنها برخی از آنها 1
   منحصر به چند مورد محدود نیستند.( 2

 ای از تئوری و عمل هستند.آمیزه( 3
 مقایسه جامعی درباره کارایی آنها انجام  (4
 
  :پاسخ 

 صحیح است.   3است. پس گزینه  مشاهدهقابلدر متن  3، قرینه گزینه 1با رجوع به قلق 
 
با   -4 ]1]  یها شمارهکدام محل در متن که   ،]2[  ،]3[  [ اند،  مشخص شده  ]4و 

 بهترین محل برای قرارگرفتن جمله زیر است؟ 

آمیخته    پژوهشی  تواند محیط آموزشی خود را با روند می  با این رویکرد معلم   "
  زه یباانگآموزانی  آفریده و به دنبال آن دانش  محورپژوهشای  سازد و مدرسه

 تحقیق و پژوهش تربیت کند"

 [1] 

 [2]  

 [3]  

[4]  
 
  :پاسخ 

 

، بهترین مکان برای شودمیبه پژوهش مربوط  که    4و توضیحات قبل از مورد    9قلق    بهباتوجه
 است.  4این جمله مورد 

 

 

 



 تحلیل متن دوم:

طرف از طریق مذاکره، براي حل اختلاف رابطه متقابل   بدیهی است هنگامی که دو  1
خواهد از مذاکره و حـل  چه می. هـر یـک از طرفین مذاکره درباره آن  کننـد برقرار می

بــسیار   هــم  موضــوع  ایـن  دارد.  مشخـصی  دیـدگاه  آورد،  دسـت  بـه  اختلاف 
مذاکره از  یــک  هــر  کــه  اســت  علاقهروشــن  نتیجهکنندگان  است  که  مند  اي 

آید، قطعی و باثبات باشد. اگـر نتیجـه مذاکره براي  مشترك به دست می  صورت به 
نامند. دوام یـا ثبـات  دوام یابد، آن را »نتیجه بادوام« می  بلندمدتیک دوره زمانی  

 آمیز نیست، بلکه یک ضرورت است. تنهـا ویژگـی مذاکره موفقیت 

لیندا پـوتمن دو نـوع کلـی از فرآینـد مـذاکره را شناسایی کرد که از نظر ثبات یا    2 
اي است که هر دو  باخت، مذاکره. فرآیند بدون  اند متفاوت دوام نتیجه مذاکره با هم  

.  نامند می طرف مذاکره موفق خواهند شد. اغلـب ایـن مـذاکره را مذاکره بدون باخت  
کوشد دیدگاه خود را  اي که هر یک از طرفین میمذاکره بدون باخت، یعنـی مذاکره

د  اي است که آن را آزاتعدیل کند و بر سر منافع حاصل به توافق برسد، از نوع مذاکره
مذاکرهمـی  از  یـک  و هـر  قرار مینامنـد  را در وضعیتی  گویا  کنندگان خود  دهد که 
 .طرف دیگر قرار گرفته است یجابه 

هاي  شرکتی کوچـک اسـت کـه اغلب در مذاکره با شرکت  شرکت دارویی مدیسیز  3
  براي تولیدکننـدگان بـزرگ، روند   یابد.هـاي بدون باخت دست میبـه نتیجـهتر  بزرگ 

 تر بر محصولت و خـدمات تأکید کنند. جاري این است که بیش 

کوشد به بیشترین  ، اقدامی است که هر یک از طرفین مذاکره میبردوباختفرآیند    4
دیگر تحمیل کند. اغلب    طرفبه ترین زیان را  خواهد که بیش سود دست یابد و می

دانند که مجموع  التی میبه بیان دیگر، آن را حـ  نامند.می  بردوباختاین را حالت  
زیان طرف دیگر تمام خواهد شد  اعداد صفر می به  و  شود. یعنی سـود یـک طرف 

روند مزبـور بسیار بحث  پوتمن بر این باور است که    شود.مجموع این دو عدد صفر می 
 ثبات است. برانگیز و بی

دون باخت«  « و »ببردوباخت اي، هر دو فرآیند »پوتمن مدعی است که در هر مذاکره  5
این که یکی از دو فرآینـد را بـر دیگري   یجابه ، دو طرف مذاکره نی؛ بنابراوجود دارند 

شوند کـه تـنش بـین  هایی میترجیح دهند و یکـی را انتخـاب کننـد، درگیـر بحث
، زیـرا هر یک از  گوید این کار بدون خطر استپوتمن میدهد. هـا را افـزایش میآن

سازد که براي حفظ منافع خود راه خاصی بیابد. بدیهی است  ا قادر میطرفین مذاکره ر
 .ثباتی کل فرآیند نخواهد شد این کار موجب بی 



دهد و از او  دیگر می  طرفبه گاهی یکی از طرفین مذاکره داوطلبانـه اطلاعـاتی را    6
  گیردکوشد روش بدون باخت را در پیش  عمل کند و می  گونهن یبد خواهد  هم می

دهد که کفه ترازو به نفع این روش سنگینی  اغلب، بررسی تاریخچه یک رابطه نشان می
 کنـد.  مـی

 

 (1401)آزمون آزمایشی جامع اول نوین استخدام  هدف اصلی متن، کدام است؟ -1
 غیرقطعی و غیردوستانه مذاکرات دوستانه و مذاکرات   (1
 متفاوت   باثباتتوضیح دو فرآیند مذاکره  ( 2

 آمیز مذاکرات موفقیت  هاي دوگانهویژگی برشمردن ( 3
 « و »بدون باخت« بردوباخت »هاي موفق در مذاکرات  توصیف شرکت( 4
 
 :پاسخ   

(، این گزینه رد ردوستانه یغبا استناد به عبارت )غیرقطعی و     ←   6: رجوع به قلق 1گزینه ×   
 شود.می
    بیان کرده   تر یکلاین گزینه، درباره هدف اصلی نویسنده      ←   8: رجوع به قلق  2گزینه

 است.
(، این گزینه رد  دوگانه   یهایژگیوبا استناد به عبارت )    ←   3: رجوع به قلق  3گزینه  ×    
 شود.   می
 شود. می(، این گزینه رد بردوباخت با استناد به عبارت )   ←   6: رجوع به قلق 4گزینه ×   

 

   ............................. بردوباختدر فرآیند  -2
 .است صفرهر یک از طرفین مذاکره منفعت و ضرر ( 1
 .دهد نمیفرآیند مذاکره روي  (2

 .اطلاعات استکامل رسیدن به مبادله    اصلی( هدف 3

 .ممکن است فرآیند بدون باخت هم به مذاکرات افـزوده شود( 4
 
  :پاسخ 

 

     شود. ، این گزینه رد می4قرینه گزینه در پاراگراف    بهباتوجه    ←      1: رجوع به قلق  1گزینه 
 شود.، این گزینه رد می1قرینه گزینه در پاراگراف  بهباتوجه  ←     1: رجوع به قلق 2گزینه ×   



  نه ی گز   ن ی)کامل(، ا( و  ی)اصل   ز ی غلو آم  های  واژه   بهباتوجه   ←     4: رجوع به قلق  3  نهیگز   ×   
 شود. یرد م
، این گزینه صحیح 5قرینه این گزینه در پاراگراف  بهباتوجه   ←    1: رجوع به قلق 4گزینه   × 

 است
 

 از متن استنتاج کرد؟ توانی ماز موارد زیر را   کیکدام-3

 پس از سـقوط شـوروي منـسوخ شـده است.   بردوباخت( نوع 1
 است.  ثباتی ب مذاکرات آزاد بر دو نوع باثبات و  (2
 پذیر است که در جریان آن، هر دو فرآیند اهمیت دارند. مذاکره امري انعطاف( 3
 .منافع یکـی از طرفین تأمین شده است همواره تاریخ مذاکرات مؤید آن است که ( 4
 
  :پاسخ 

 ای نشده است.به این گزینه در متن اشاره  ←    1: رجوع به قلق 1گزینه ×   
، این گزینه  2( و دقت در پاراگراف  ثبات یببا استناد به واژه )     ←    6قلق  : رجوع به  2گزینه  ×    

 شود.رد می
  وجود دارد.5قرینه این گزینه در پاراگراف   ←     1: رجوع به قلق 3گزینه ، 
 .شودمیآمیز )همواره(، این گزینه رد واژه غلو بهباتوجه   ←     4: رجوع به قلق 4گزینه ×  
 
 ................... جـز ایـن کـه به   خوانی دارد،همه موارد زیر با متن هم -4
 داند.می  بادوام پوتمن هر دو فرآینـد مـذاکره را بـدون خطـر و  ( 1 
 .شرکت مدیسیز اساس کار خود را مذاکره با نتیجـه بـادوام قرار داد( 2

 .در مذاکره نوع دوم، جمع منفعت و ضرر صفر است(3

 .بر باشد دوام نوع دوم مذاکره ممکن است زمان( 4
 
  :پاسخ 
  این جمله  5( و پاراگراف بادوام با استناد به واژه )   ←    3: رجوع به قلق 1گزینه ،

 باشد. نادرست است و گزینه صحیح می
، معادل این گزینه، در متن  3به پاراگراف    بادقت   ←    2قلق  : رجوع به  2گزینه  ×    

 آمده است. 
 آمده است.  4اگراف قرینه این گزینه در پار    ←   1قلق رجوع به  :3گزینه  ×   
 آمده است.  1و  4قرینه این گزینه در پاراگراف     ←   1قلق رجوع به   :4گزینه ×   



 تحلیل متن سوم:

  مشوق استراتژی توسعه اقتصادی در ایالت متحده ایجاد    ۹۷۰1الی    ۹۶۰1در بین دهه    1
  در عمل های محلی برای منطقه مربوطه بوده است. اجرای این استراتژی  توسط دولت 
های  آورد چرا که با ایجاد مشوقمی  به وجود های محلی دیگر  را برای دولت  مشکلاتی

تجهیزات و عوامل تولید به منطقه جدید  مذکور توسط یک دولت محلی بسیاری از  
توانست منجر به ایجاد  ه می در نتیجه پیروزی یک شهر یا منطق   گردیدند منتقل می

 مشکلات جدی برای شهر یا منطقه دیگر گردد. 

فناوری۹۸۰1در دهه    2 استراتژی توسعه  با  فوق  استراتژی  آن  ،  در  های پیشرفته که 
برای جذب شرکتدولت و    سیتأستازه های  های محلی  دانش  در حوزه   ی فناور که 

این استراتژی نسبت به استراتژی  رویکرد    نکه یباوجودانمودند، تغییر یافت.  رقابت می
بود   خود  به  مختص  نقایص  دارای  نیز  استراتژی  این  لکن  داشت  رجحان  قبلی 

تولید    تنها بخشی از نیروی کار پیشرفته    ی فناور های صاحب  از طرفی شرکت  که ی نحوبه 
از آموزش را  که  از طرفی دیگر    جذب نمودههای تخصصی و ویژه برخوردار بودند  و 
 .نبود که بتواند تمام مناطق را تحت پوشش قرار دهند  قدرآن ها کتتعداد این شر 

های محلی به های اخیر، دولت الذکر، در سالهای فوقمشکلات استراتژی  بهباتوجه  3
کوچک"   ی وکارها کسب استراتژی سومی موسوم به "استراتژی تشویق    طور روزافزون به 

و    گرفتهشکل ها  کوچکی که معمول در خانههای  اند، در این استراتژی شرکت پی برده
و با استفاده از منابعی که در اکثر    توسط کارآفرینان محلینمایند،  رشد خود را آغاز می 

  بهباتوجه ،  کارآفرینان بومیگردند و در نتیجه  می  سی تأسشود،  نقاط مختلف یافت می
-توسط دولت  ندرتبه دارند    که در جامعه خودهایی  مزایای رقابتی و ارتباطات و ریشه 

دیگر محلی  از    های  مشوقو  مالیاتیطریق  امتیازات    های  سایر  ،  گردند جذب می و 
و این    در سرزمین اصلی خود حفظ گردیدهبنابراین صنایع و نیروهای کاری متخصص،  

گردد که در آن علاوه بر توسعه تولیدات، کارآفرینی و  امر موجب ایجاد محیطی می
گردد. در نتیجه با اجرای این استراتژی ضمن جلوگیری از اینکه  زایی تشویق میاشتغال

موفقیت یک منطقه موجب بروز مشکلات جدی برای منطقه دیگر گردد با منافع کلی  
صنعت در کلیه    جانبههمه و    توسعه هماهنگکشور نیز که جلوگیری از اتلاف منابع و  

 .گرددباشد. تأمین میمی  مناطق

 

 



الی   1۹60از موارد ذیل به ضعف عمده استراتژی اتخاذ شده در دهه    کیکدام -1
  اجتماعی( نی تأم) نماید؟اشاره می 1۹70
 های محلی در اجرای این استراتژی دولت مرکزی از دولت عدم حمایت( 1
 های محلی توسط دولت گذاران خارجیسرمایهعدم توانایی در جذب ( 2
 های محلی نامناسب بین دولت( ایجاد فضای رقابت  3
 صنایع در تمامی مناطق  جانبههمه ( توسعه 4
 
  :پاسخ 

و با استناد به واژه )عدم حمایت( این   1پاراگراف    به باتوجه    ←   6: رجوع به قلق  1گزینه  ×    
 شود.گزینه رد می

 (1970 تا  1960نامرتبط به پاراگراف اول )دهه    ←     10: رجوع به قلق 2گزینه ×   
   مشهود است.  1قرینه این گزینه در پاراگراف    ←     1: رجوع به قلق 3گزینه 
 (1970 تا  1960نامرتبط به پاراگراف اول )دهه   ←    10: رجوع به قلق 4گزینه ×   
 
 چه بوده است؟ 80۹1در دهه یکی از مشکلات اصلی استراتژی اتخاذ شده  -2
توسط   (1 افراد  این  جذب  دلیل  به  را  خود  خلاق  کارکنان  بیشتر  تولیدی  صنایع 

 کوچک   ی هاشرکت 
  گونه هیچ که    گرفتند ی مپیشرفته کارگرانی را به خدمت    یهای آور منابع صاحب فن   (2

 مهارت خاصی نداشتند.
ی فن آوری های پیشرفته قادر به جذب سهم قابل توجهی از نیروهای  ( صنایع دارا3

 کار نبودند.
 . کردند ی م کارآفرین اختلال ایجاد   یهاشرکت در امور  شدتبه تولیدی   عیصنا(4
 

  :پاسخ 

 1980و دهه  2نامرتبط به پاراگراف    ←    10قلق : رجوع به 1گزینه ×   
 1980و دهه  2 پاراگرافنامرتبط به    ←   10: رجوع به قلق 2گزینه ×   
  آمده است. 2قرینه این گزینه در پاراگراف    ←     1: رجوع به قلق 3گزینه 
 1980و دهه  2نامرتبط به پاراگراف    ←   10: رجوع به قلق 4گزینه ×   
 
 



مورد    -3 در  ذیل  موارد  از  یک  کدام  به  مذکور  محلیمتن       اشاره   کارآفرینان 
 ؟ نمایدنمی
 گردیدند.( کارآفرینان مذکور در منطقه خود حفظ می1
 کارآفرینان مذکور، مشوق ایجاد محیط کارآفرینی هستند.( 2
-ها و مؤسسات خود را در مناطق بومی خود ایجاد میکارآفرینان مذکور، شرکت (  3
 مایند. ن
 . نمایند گذاران خارج از منطقه خود تلاش می کارآفرینان مذکور، برای جذب سرمایه( 4
 
 :پاسخ 

 

 مشهود است. 3قرینه این گزینه در پاراگراف      ←     1قلق : رجوع به 1 نهیگز ×   
 مشهود است. 3قرینه این گزینه در پاراگراف     ←    1قلق : رجوع به 2گزینه ×   
 مشهود است.  3قرینه این گزینه در پاراگراف      ←   1قلق : رجوع به 3گزینه ×   
  مشهود است.  3قرینه این گزینه در پاراگراف       ←    1قلق : رجوع به 4گزینه 
 
اصلی دولت مرکزی در استراتژی سوم بر روی    دیتأکمتن مذکور،    به باتوجه  -4

 باشد؟ کدام یک از موارد ذیل می 
 های محلی  دولت( 1
 رشد مدیران صنایع تولیدی ( 2
 پیشرفته  یهای فناور  ( توسعه 3
 توسعه هماهنگ صنایع در کل کشور ( 4
 
  :پاسخ 

 نامرتبط به متن     ←     10:رجوع به قلق 1گزینه ×   
 نامرتبط به متن     ←    10قلق : رجوع به 2گزینه ×   
 استناد به واژه )پیشرفته( و رد گزینه     ←     6: رجوع به قلق 2گزینه ×   
  مشهود است.  3قرینه گزینه در پاراگراف       ←      1: رجوع به قلق 4گزینه 
 

 

  



 تحلیل متن چهارم:

که  (Groupthink)   یشیاند گروه   1 است    شناس روان  لهیوسبه   بارنیاول اصطلاحی 
قرار گرفت و در مواقعی اتفاق    مورداستفاده  1۹۷2اجتماعی"ایروینگ جانفیز" در سال  

شود. زیرا فشارهای اعضای گروه  گیری دچار اشتباه میافتد که یک گروه در تصمیممی
امکان   نبود  واقعیت  ییکارا  ی ر یکارگبه سیب  آزمون  قدرت  اخلاقی  مغز،  داوری  و  ها 

گیرند و تمایل  ها را نادیده میهستند، بدیل  یشیاند گروه هایی که دچار  نمود گروهمی 
 گذارد. ها باقی میبه انجام اعمال نامعقولی دارند که تأثیر غیرانسانی بر سایر گروه

و در بیشتر    معمولا زد.  خیبرمی  ی شیاند گروه گیری معیوب از  های تصمیم استراتژی  2
شود تصمیماتی نادرست از کار  گرفته می  ی شیاند گروه مواقع، تصمیماتی که در شرایط  

می موقعیت  در  با  که  ضعیفی  تصمیمات  می  یشی اند گروه آیند  از همراه  یکی  شود، 
تصمیم  استراتژی  استراتژی  پیامدهای  متعارف  اجزای  از  یکی  است،  معیوب  گیری 

اقدا احتمال  است  ناقص،  گروه  مباحث  اساس  بر  در    گونهن یام  معمول  تصمیمات 
آورد.  روی، به عمل میهای پیش شود که گروه بررسی ناقصی از گزینهشرایطی اتخاذ می
شود، حذف آگاهانه  پدیدار می  یشیاند گروه های ناقصی که در شرایط  از دیگر استراتژی

د و در عوض اعضای گروه  اطلاعاتی است که ممکن است نقاط ضعف طرح را برملا کن
 کنند که اقداماتشان را تأیید کند.  تنها بر آن بخش از اطلاعاتی تکیه می

گروهی،   یوستگ یپهم به شود عبارت است از    اندیشی گروه تواند باعث  عواملی که می  3
گیری سطح بالی  گروه از جامعه، نحوه مدیریت و استرس تصمیم  گرفتنفاصله انزوا و  

جهت    یگروهدرون سطح اختلاف عقیده کلامی گروه را به علت فشار  انسجام گروه،  
این انسجام سطح بال، موجب خودسانسوری و    علاوهبه کاهد.  می  شدتبه همسازی  

از اختلاف عقیده جهت  ظهور وحدت نظر در گروه می شود. به طور معمول، میزانی 
جوانب مختلفی مورد  دستیابی به تصمیم مناسب در گروه الزام است، زیرا تصمیم از  

ها هرگز  سایر بدیل  نظر اختلافدر صورت وجود نداشتن    کهی درحال .  ردیگی م بررسی قرار  
از دلیل  در نظر گرفته نمی از  ، انزوا و فاصلهاندیشیگروه شود یکی دیگر  گیری گروه 

 جامعه است. 

شود. از دیگر  تر اجازه ابراز مخالفت به اعضای مخالف داده نمیحتی به طور ساده  4
{ وقتی گروه مجبور به اتخاذ تصمیم  1گیری است.}ترس از تصمیم  اندیشی گروه دلیل  

{ اعضای گروه بدون  2افتد.}مهمی باشد، یک عدم اطمینان و ناامنی بر دوش اعضا می 
گیری  این که خود نیز آگاه باشند، در چاالش خواهند بود تا حد ممکن استرس تصمیم

یابد که تصمیم به سرعت و با  سترس و تشویش زمانی کاهش میاین ا{  3} را بکاهند 



تواند تصمیم را عقلایی  کمترین مخالفت اتخاذ شود و در آن صورت، گروه به سادگی می
 {4.}جلوه دهند 

 

 

 )قوه قضائیه(  کدام یک از موارد زیر، عنوان مناسبی برای متن فوق است؟ -1
 شود. عث پیدایش آن می: پیامدها و عواملی که با اندیشیگروه ( 1
 ها و توجیه هانشانه:  اندیشیگروه معضل ( 2
 پذیری و عدم آسیب  وحدت نظر وجودآورندهبه ،  اندیشیگروه ( 3
 گیری و ایجاد همسازی در تصمیم اتفاقبه گروهی، عاملی برای رسیدن فشار درون( 4
 
  :پاسخ 

    عنوان بهترین گزینه است،  این که این گزینه کلی  به باتوجه     ←    11: رجوع به قلق  1گزینه  
 شود. گزینه صحیح انتخاب می

 شود.با استناد به واژه )نشانه( این گزینه رد می   ←   6: رجوع به قلق 2گزینه ×   
 تر بیان شده است. کلی  1این گزینه صحیح است، اما گزینه      ←  11: رجوع به قلق  3گزینه  ×    
 شود. این گزینه کلی نیست و رد می    ←  11به قلق : رجوع 4گزینه ×   
 

اند،  مشخص شده  4و    3،  2،  1های  های متن که با شمارهکدام یک از قسمت  -2
 باشد؟جمله زیر می قرارگرفتنبهترین قسمت برای 

 شود.""زیرا با کمترین مخالفت در بین اعضای گروه مواجه می

1  )1                         2  )2                           3  )3                          4  )4
  

  :پاسخ 

 است. 4، بهترین گزینه برای مکان این جمله، گزینه 9با رجوع به قلق 
 
 
 



فوق، می  -3 متن  اساس  زمانی مستعد بر  گروه،  که یک  نمود  برداشت  توان 
 که ................... است   اندیشیگروه
-مدیریت خاص خود، امکان طرح نظرات متفاوت را فراهم نمی( یک مراقب فکر با 1
 ورد.  آ
 نیستند.  زاتنش آورد که ها و موضوعاتی روی میبندی استراتژیگروه به قالب ( 2
این که اعضای گروه چنین باوری نداشته    رغمعلیگروه عملکرد خوبی داشته باشد  (  3

 باشند.
گیری وجود نداشته  قانونی در تصمیم  قاعده و  هیچبوده و    تنش افراد گروه دچار  (  4

 .باشند 
 
  :پاسخ 

  رسیم.به این گزینه می گرید های با رد گزینه     ←     5: رجوع به قلق 1گزینه 
 شود. ( گزینه رد میزا تنشبا استناد به واژه )      ←    6: رجوع به قلق 2گزینه ×   
 شود. ( گزینه رد میرغمیعلبا استناد به واژه )      ←    6قلق : رجوع به 3گزینه ×   
 شود.)هیچ( گزینه رد می  غلو داربا استناد به واژه      ←     4قلق : رجوع به 4گزینه ×   
 
 دهد؟ زیر، پاسخی مناسب می یهاسؤال متن فوق، به کدام یک از  -4

 های آن کدام است؟ نشانهچیست و   اندیشیگروهالف( 
و قبول اسـت و گاهی   ینیبشیپرقابلیغ   عدم سـازگاری  اندیشـیگروهچرا در  ب(

 ؟شودمیباعث اقدامات تهاجمی 
 کدام است؟ راتیتأثچیست و علت این  اندیشیگروهنامطلوب  راتیتأثپ( 
 ( فقط پ 4( فقط ب                3                     الف و ب (2              ( ب و پ1
 
  :پاسخ 

 

شود رد می  3و    2و    1، )عدم سازگاری( نامرتبط به متن است. پس گزینه  3و    10با رجوع به قلق  
 است.  4گزینه صحیح 

 

 

 



 :پنجمتحلیل متن 

کودکان اوتیستیک نبوغ  کنند،  کودکان مبتلا به اوتیسم هرگز ارتباط چشمی برقرار نمی   1
نمی اوتیسم هرگز صحبت  به  مبتلا  کودکان  به  دارند.  قادر  اوتیستیک  کنند، کودکان 

برقرار   ز یآممحبت محبت خود نیستند، کودکان اوتیستیک تماس جسمی    دادننشان 
کنند و  موارد فوق بسیاری از باورهای جامعه نسبت به این کودکان است. این در  نمی

که   است  را  ایحالی  تحریکات حسی  کودکان،  می  یاگونه به ن  درک  و  متفاوت  کنند 
،  شودهمین موضوع موجب مشکل در ابراز محبت و برقراری ارتباط عاطفی در آنها می

، به دلیل تنوع تظاهرات کلینیکی طیف تشخیص بیمار اوتیستیک مشکل  در حقیقت
درصد از آنها    ۸۰گاهی اوقات کودکان مبتلا به اوتیسم باهوش هستند، ولی  است.  

پاراکلینیکی کودکان    یهاش ی آزما . در دهند ماندگی ذهنی را نشان میدرجاتی از عقب
 مبتلا به اوتیسم، باید عوامل قبل و بعد مورد بررسی قرار گیرد. 

های مختلفی وجود دارد و فاکتورهای  در مورد علل پیدایش بیماری اوتیسم، تئوری 2
دانند؛ از جمله عوامل ژنتیکی، تغییرات ساختمان  می  متعددی را در بروز اوتیسم دخیل

  تصور قابل ها، آلودگی هوا و بسیاری از موارد دیگر، حتی  زا و آلرژنمغز، مواد حساسیت
شد فاکتورهایی مثل وضعیت اقتصادی، اجتماعی، سبک زندگی و سطح تحصیلات  می

داده است تماس   والدین نقشی در بروز این اختلال ندارد، همچنین تحقیقات نشان
های اول پس  مادر با آلودگی هوا در دوران بارداری و تماس کودک با آلودگی در سال

شود. پس  از تولد، باعث تأخیر رشد ذهنی کودک و افزایش احتمال بروز اوتیسم می
ای نیز در بروز و  توان گفت علاوه بر فاکتورهای ژنتیکی، عوامل محیطی و تغذیهمی 

 کنند.ایفای نقش می  بهبود این اختلال

  ن یکودک، مراجعه به متخصص اول  یعی طب  ریدر صورت مشاهده هر گونه رفتار غ  3
  سم ی اوت  صیکه تشخ  یزمان   ن،یاز والد   یار یبردارند. بس  د یبا  نیاست که والد   یقدم
شوند و با مراجعه به متخصصان  یانکار م  یشود، دچار نوعیکودکشان مطرح م  یبرا

 کنند.  دایپ نهاآ  یرا برا  یگر ی د صی که تشخ  دوارند یمختلف ام

و از   نند یبی م   برآبنقش گروهی دیگر تمام آرزوهایی که برای کودک خود داشتند را    4
-امروزه بیش از هر زمان دیگری میاما خوشبختانه    شوند؛ ی م اقدامی ناامید    هرگونه

هر چه اقدامات زودتر انجام شوند، نتایج بهتر  توان به کودکان اوتیستیک کمک کرد.  
 . خواهند بود

دارویی به همچنین آموزش  5 ویژه، حمایت خانواده و در بعضی موارد درمان  های 
بسیاری از کودکان مبتلا به اوتیسم در رسیدن به تجربه زندگی کمک خواهند کرد. در  



-گرفته  یمؤثر و    به پیشرفت کودکانی است که درمان مناسب  امید زیادیحال حاضر،  
اینکه    تر مهم مداخلات درمانی است و اما نکته    ترعیسر نکته مهم، شروع هرچه  اند.  
امروزه تحقیقات علمی زیادی در مورد این اختلال    گاه شروع درمان دیر نیست.هیچ

 .اند انجام شده است که به نتایج بسیار دست یافته

 

نسبت به اوتیسم    نگرش نویسندهمورد، توصیف مناسبی در خصوص    کدام  -1
 باشد؟  می
داند و از واکنش منفی والدین در  علل این بیماری، طبیعی می  بهباتوجه ( علایم آن را  1

 است.  خشمگین مقابل این بیماری 
 ود. ش تر میمنطقی رفتهرفته است، اما   یرعلم ی غو کمی عامیانه و   انتقادی ( در ابتدا 2
نمی3  را مشکل جدی  اوتیسم  ولی ممکن  (  اگرچه سخت،  را  آن  کامل  درمان  داند 

 داند. می

برخورد   غیرمنطقیبیان شده و با آن   آمیزاغراقها معمولا  رغم واقعیتاوتیسم على   (4
 شده است. 

 

  :پاسخ 

 شود. با استناد به واژه )خشمگین(، این گزینه رد می    ←   6: رجوع به قلق 1گزینه ×   
 شود. با استناد به واژه )انتقادی(، این گزینه رد می    ←   6قلق : رجوع به 2گزینه ×   
    این گزینه صحیح است. 5قرینه گزینه در پاراگراف    بهباتوجه      ←   1: رجوع به قلق  3گزینه ، 

( این گزینه رد یرمنطقیغ( و ) ز یآم اغراقبا استناد به واژه )     ←  6: رجوع به قلق  4گزینه  ×     
 شود.می

 

توافق    -2 زیر  موارد  از  یک  کدام  با  نویسنده  متن،  درون  اطلاعات  مبنای  بر 
 بیشتری دارد؟  
م،یکودکان مبتلا به اوت  ناتیالف( در معا تیبا سـ فرد مبتلا از زمان   خچهیتار  یسـ

 .  ردیقرار گ  یقبل از ابتلا مورد بررس
ــانواکنش برخی والدین به ابتلای ب(  ــت که    فرزندانش ــم چنان اس به اوتیس

 به معالجه بهتر را سخت کند.  یابیدستممکن است امکان 
ــم دخیل پ(  ــتندعوامل متعدد و متنوعی در پیدایش بیماری اوتیس اما   ؛هس
 .تأثیرگذارترندوالدین نسبت به دیگر عوامل  مانند شغلاز این عوامل  یبرخ
 ( الف و پ 4( ب و پ                3الف                فقط( 2( الف و ب              1



  :پاسخ 

    و    4  در پاراگرافبا بررسی گزینه الف و ب و وجود قرینه گزینه      ←    1: رجوع به قلق  1گزینه
 ، این گزینه صحیح است. 1

واژه )فقط( این گزینه    بهباتوجهاین گزینه صحیح است، اما      ←    3: رجوع به قلق  2گزینه  ×    
 شود.رد می
واژه )شغل( و نامرتبط بودن آن به متن، این    به باتوجه   ←   10: رجوع به قلق  3گزینه  ×     

 شود.گزینه رد می
واژه )شغل( و نامرتبط بودن آن به متن، این گزینه    بهباتوجه   ←   10: رجوع به قلق  4گزینه  ×     
 شود.رد می
 
 نمود؟  ستنباطاز متن فوق ا  توانی مکدام یک از موارد زیر را  -3
اوتیسم  1 عارضه  تشخیص  اوتیستیک(  افراد  پیچیدگی  دلیل  دشوار  به  بس  کاری   ،     

 باشد.  می 
  دادوستد رفتار شود، آنها توانایی    درست و منطقیچنانچه با کودکان اوتیستیک    (2

 را خواهند داشت. عاطفی  
است؛ چرا که آنها   رممکن یغ  باا یتقر دکان مبتلا به اوتیسم امری ارتباط عاطفی با کو( 3

 کنند.دیگر درک می یاگونه به تحریکات حسی را  
  ارتباط چشمی و نبوغ بین توانایی کودکان اوتیستیک در برقراری    مستقیمی   ارتباط (  4

 .آنها وجود دارد
 
  :پاسخ 

 به باتوجهبا استناد به عبارت )دلیل پیچیدگی اوتیستیک(       ←   6: رجوع به قلق  1گزینه  ×    
 شود. این گزینه رد می 1پاراگراف 

، این گزینه با استناد به عبارت )درست و  1پاراگراف   بهباتوجه  ←  6: رجوع به قلق 2گزینه  ×   
 شود.منطقی( رد می

    وجود قرینه این گزینه در پاراگراف اول، این گزینه    بهباتوجه    ←    1: رجوع به قلق  3گزینه
 صحیح است. 

وجود قرینه گزینه در پاراگراف اول، این گزینه رد   بهباتوجه    ←    1: رجوع به قلق  4گزینه  ×    
 شود.می
 
 
 



 دارد؟  اولویت بیشتریکدام مورد، در مواجهه با مشکل اوتیسم،  -4
های تحصیلی به کودک مبتلا ی روزمره و مهارت حمایت خانواده با دادن تجربه زندگ(  1

 به اوتیسم 
 بهبود در کودک با برقراری روابط عاطفی با او  حفظ ایجاد امید ( 2 
 ایجاد تغییر در سبک زندگی و روابط اجتماعی و عاطفی خانواده  ( 3
  مداخلات تر  شروع هر چه سریعبرخورد مناسب والدین هنگام تشخیص اوتیسم و ( 4

 درمانی 
 

 :پاسخ 

 صحیح است.  4مشهود است. پس گزینه   5 در پاراگراف 4، قرینه گزینه 1با رجوع به قلق 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 تحلیل متن ششم: 

هرچند   صنعتی است.های  های عمده انسان در روی کره زمین فعالیتاز فعالیت کی  ی  1
کنند، ها سطح کوچکی را اشغال می های صنعتی در مقایسه با دیگر فعالیت که فعالیت 

اما احتیاج میلیاردها انسان را از لحاظ خوراک، پوشاک، مسکن و دیگر لوازم ضروری  
های صنعتی بیشتر منطبق بر نقاطی است که در آنجا  . فعالیتسازند ی م زندگی برطرف  
بیشت  راه   ر،جمعیت  شبکه  زیادتر،  معاملات  حجم  بالتر،  زندگی  ارتباطی  سطح  های 

نیرومندتر    ترگسترده  داخلی  بازارهای  باشد.  و  بیشتر  سیاسی  و  نظامی  قدرت  و 
جمله    ی اب یمکان  که    ی هام یتصماز  است  استراتژیک  و  بر   ر یتأثبنیادین  بسزایی 
مکان انتخاب شده    صنعت در  کهیی ازآنجا های مختلف عملکردی سازمان دارد.  جنبه

برای مدت طولنی استقرار خواهد یافت و نیز تغییر مکان مستلزم صرف هزینه و زمان  
 بلندمدت در مورد مکان یک صنعت دارای اثرات    یر یگم یتصم  رون یازابسیار زیاد است.  

مکان    کهی درصورت ،  گریدعبارت به است.    جبرانرقابل ی غبوده و اثرات نامطلوب آن اغلب  
  ی هاتلاش برای یک فعالیت اقتصادی انتخاب نشود، ممکن است که تمام  مناسبی  

قرار   الشعاعتحت   هابرنامه و اجرای    هانه یهز دیگر سازمان برای بهبود عملکرد، کاهش  
 { 1گیرد. }

می   2 نشان  در  مطالعات  تغییرات  بروز  و  زمان  گذر  با  صنایع  از  بسیاری  که  دهد 
پارامترهای محیطی، بازار، محصول، مواد خام و غیره، برای دستیابی به شرایط بهتر  

در مکان فعلی ممکن    ماندنی باق موارد  کنند. در برخی از  مبادرت به تغییر مکان می 
برای مثال، وضع    کلات فراوانی روبرو باشد.است که صرفه اقتصادی نداشته و با مش

  ی هاستم یس، تغییر مواد اولیه، تغییر  یط یمحست ی ز قوانین و مقررات جدید، ملاحظات  
ها را وادار توانند سازمان بازار، تغییرات پیرامونی و ملاحظات شهرنشینی می   ونقلحمل

 {2} به تغییر محل کنند.

  ی انداز راه قبل از استقرار و    یاب یمکان عات دقیق  مطابق آنچه که گفته شد، انجام مطال  3 
مازاد و مشکلات    یهانه یهز تواند نقش پیشگیرانه در  صنایع اهمیت فراوانی دارد و می 

می  نشان  کشور  از  خارج  و  داخل  در  متعدد  شواهد  باشد.  داشته  که  مربوط  دهد 
از طرح   ی اب یمکان  ایع، ادامه  ها و صننامناسب و بدون انجام مطالعات دقیق برخی 

هزینه  با  را  آنها  هم  فعالیت  مواردی  در  ساخته  روبرو  فراوان  کرده    رممکنی غهای 
 { 3}است.

گردد. در گذشته استقرار صنایع  شروع مطالعات مکان یابی با آغاز قرن بیستم برمی   4
تر شدن  و درآمدها صورت می پذیرفت، اما با پیچیده   هااساس بهینه سازی هزینه بر  



و ایجاد توازن در توسعه    ستیز ط ی محمقولتی مانند  روابط صنعتی و اهمیت یافتن  
 { 4} افزوده شده است. یاب یمکان  ی هامی تصماقتصادی بر پیچیدگی 

 

 کدام است؟  موضوع اصلی متن -1
 ی ابیمکان در   مؤثرمعیارهای   یبند رتبه شناسایی و   (1
 کلیدی در فرایند احداث مراکز صنعتی  یهااقدام ( یکی از 2
 برای احداث واحدهای صنعتی خاص  ی ابیمکان های  ( شاخص 3
 صنعتی بشر   یهات یفعالمختلف   یهاجنبه( 4
 
  :پاسخ 

قلق   به  گزینه    نیتر کامل  میشویممتوجه    ، 8با رجوع  بقیه    2گزینه،  و  درباره   هانهیگز است 
 .کندیمصحبت   اتیجزئ
 
مشخص    ۴و    ۳،  ۲،  ۱متنی که با شماره    ی هاقسمتجمله زیر در کدام یک از    -2

 ؟ ردیگیماند قرار شده
و آمایش  یطیمح ستیز ملاحظات چهارم بر  سالهپنجدر این راستا در برنامه  "

این برنامه به این مقولت    دیتأک سرزمینی   شده است و دو فصل جداگانه از 
 است."  افتهیاختصاص

1) {1          }          2) {2            }       3) {3         }           4) {4 } 
 
  :پاسخ 

 نامرتبط به جمله داده شده    ←   10: رجوع به قلق 1گزینه ×   
اشاره کرده    ستیز طیمحجملات قبلی به  ،  گزینه  نیدر ا    ←    9: رجوع به قلق  2گزینه    ×   

یکی از عواملی است که    عنوانبه  یطی محستیز به ملاحظات  ،  است که در کنار چند مثال دیگر
بر متفاوت بودن یا اهمیت    یدیتأکبدون اینکه  .  منجر به تغییر محل سازمان شود  تواندیم

 کند. یطیمحستیز ملاحظات 
 نامرتبط به جمله داده شده   ←    10: رجوع به قلق 3گزینه ×   
    و آمایش    یطیمحستیز این جمله مربوط به ملاحظات      ←    9: رجوع به قلق  4گزینه

 سرزمینی است.  



به تمام موارد زیر    هاسازمانیابی در  حمایت از اهمیت مکاننویسنده در    -3
 .............. به جزتوجه نشان داده است 

 آن بر عملکرد سازمان  بلندمدتو   مدت کوتاه اثرات  (1
 ناشی از عدم توجه کافی به آن  باران یز ( نتایج 2
 آن بر مدیریت هزینه  یرگذار یتأث( 3
 یابی رورت مکان ( نقش عوامل محیطی و اقتصادی در ض 4
 
  :پاسخ 

  در متن به این گزینه اشاره نشده است.   ←    10: رجوع به قلق 1گزینه 
 ، این گزینه در متن آورده شده است.4و    2پاراگراف    به باتوجه    ←    1: رجوع به قلق  2گزینه  ×    
 متن آمده است. ، این گزینه در 4و  2پاراگراف   بهباتوجه  ←    1: رجوع به قلق 3گزینه ×   
 این گزینه در متن آمده است.  ،3پاراگراف   بهباتوجه   ←   1: رجوع به قلق 4گزینه ×   
 
 گرفت؟ نتیجهمتن   از توان یمرا  صنعتی یهاتی فعالکدام مورد درباره  -4
با فرض یکسان بودن آن به لحاظ حدت و شدت، چنانچه نقاطی که در آنها از این    (1

یکسان  شوند ی م اجرا    هات یفعال نیز  مربوط  نتایج  نباشد  یکسان  ویژگی  لحاظ  به   ،
 نخواهد بود. 

در افزایش جمعیت  سطح زندگی،    بالبردن ( با برطرف ساختن احتیاجات اولیه بشر و  2
 سهیم است. 

از گستردگی لزم در سطح کره زمین  های بشر  ارتباط آن با سایر فعالیت   رغمی عل (  3
 برخوردار نیست. 

 .کنند ی مایفا   یاکنندهنیی تع( در افزایش قدرت نظامی و سیاسی کشورها نقش 4
 
، نیاز به تحلیل نداریم و  سؤالتنوع    ن یدر ا،ی ر یگ جهی نت  نامه درس  بهباتوجه  ❖

 . میکنیمفقط به قرینه گزینه در متن توجه 

 



  :پاسخ 

  میرسیمدیگر به این گزینه  یهانهی گز از رد    ←     5: رجوع به قلق 1گزینه . 
عبارت " افزایش جمعیت" این گزینه    و  1پاراگراف   بهباتوجه     ←    6: رجوع به قلق  2گزینه ×    
 .شودمیرد 
 .شودمیبیان متضاد، این گزینه رد  و 1پاراگراف   بهباتوجه   ←    6: رجوع به قلق 3گزینه ×   
، فعالیت صنعتی منطبق بر نقاطی است  1پاراگراف  بهباتوجه   ←   1: رجوع به قلق 4گزینه ×   

 نه اینکه باعث افزایش قدرت گردد.که از نظر سیاسی و نظامی قدرتمند باشد 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 هفتم:تحلیل متن 

فلز مورد   د یعلاوه بر تول  ی معدن  عیصنا   ی مختلف کارخانه ها  یها   ند یفرا  یی نها   جه ینت  1
از کارخانه    یقیبه طر   یستی مواد باطله است که در هر صورت با  ینظر مقدار متنابه
محل  در  و  ب  یمعدن   عی{صنا1شوند.}  ره یذخ   یخارج  باطله    اردیل یم  3/2از    شی با  تن 

لزوم توجه به انباشت    ید یتول  یحجم باطله ها   شیاکنند.افز  یم   د یدر سال تول  یمعدن 
  ر یز   یو آبها  ست ی ز   طی مح  یاز آلودگ   یر یسد باطله و جلوگ  ی دار یباطله،احداث و پا 

ا  ین یزم ب   ی م  جاب ی را  است   ی توجه  یکند.  ممکن  باطله  انباشت  بروز    در  موجب 
  ی که باطله حاو   ی{ مثلاا زمان 2گردد.}  یمترقبه ا  ر یحوادث غ  ای حل    رقابلیمشکلات غ

  ز یخاکر   ی دار یعدم پا   ا یگردد و    یم   ستیز   طی مح  یمضر باشد موجب آلودگ   یها  ونی
  ی گرد و غبار سم   جادی و ا  شی عوامل فرسا  لهیآن به وس  شی و فرسا  بی باطله سبب تخر 

در    شودی م   یممکن است آنچه که امروز باطله تلق   یاز طرف.  شودی گل م   یهاان یجر   ای
 {.  3.}ردی مورد استفاده قرار گ د یمف  هی ماده اول  کی به عنوان  ندهیآ

هر چه وزن مخصوص و گرانروی مواد باطله افزایش یابد، به همان نسبت    ی طورکلبه   2
  خصوصبه یابد. خطرات نفوذ آن به داخل زمین و جاری شدن مواد باطله کاهش می 

جلوی نفوذ ان    تاحدامکاندر مواردی که مواد باطله سمی باشند بایستی سعی گردد  
. ایجاد خمیر  مینی گرفته شودزیرز   ی هاآب به داخل زمین و مخلوط شدن مواد سمی با  

  ی مؤثر آن قدم  با درصد آب کمتر از اسلاری و وزن مخصوص و گرانروی بالتر از    باطله
آلودگی   احتمالی  خطرات  کاهش  راه  در    ستیز ط ی محدر  بعدی  مشکلات  کاستن  و 
مختلفی برای جداسازی آب از    ی هاراه {  4}  . مرحله بازسازی و احیای منطقه سد است

  قراردادن است. با    هاروش کننده یکی از این    ظی تغلجود دارد که استفاده از  مواد باطله و
در   سنگین   مخازناسلاری  ذرات  ایجاد سکون  مخا  نینش ته تر  و  کف  از  خارج  ز و  ن 

و ایجاد پل بین ذرات کلوئیدی باعث سنگین    منعقدکنندهشوند. استفاده از مواد  می 
و   اسلاری  همراه  ذرات  می سریع   ین ینشته شدن  آنها  مواد  تر  این  از  استفاده  شود. 

توان اسلاری با دانسیته مواد جامد بین  ظرفیت جداسازی آب را افزایش داده و می 
 درصد از آن را به دست آورند. ۵۵تا  ۴۵

 

 

 

 



 ، کدام است؟ موردبحث موضوع اصلی -1

  تخفیف اثرات مضر آن  یهاروش توضیح یک پدیده و ( 1
 مواد باطله   یساز ره ی ذخ فرایند انباشت و  مراحل موجود در  (2

 زنند منفی ضایعات تولیدی دامن می  راتیتأثبررسی عواملی که به  (3
 معدنی و طرق کاهش آنها  ی هاباطله  (4
 
 :پاسخ   

مورد   ن یا  نه،ی گز   ن یبودن ا  کلی  و  2و1  پاراگراف  بهباتوجه    ←     8: رجوع به قلق  1  نهی گز     ×
   .است حی صح
 متن درباره مراحل انباشت توضیحی نداده است.    ←    10: رجوع به قلق 2گزینه ×   
در متن آمده است،اما این بررسی این عوامل    2در پاراگراف     ←   8  : رجوع به قلق3گزینه      ×

 نمی تواند هدف اصلی بحث باشد. 
صحبت کرده است نه    هاباطلهمتن درباره کاهش خطرات    ←    10: رجوع به قلق  4گزینه  ×    

 کاهش خود آنها 
 

که در متن )پاراگراف    یاجملهاز    به بهترین وجه منظور نویسندهکدام مورد  -2
 ؟داردیم( زیر آن خط کشیده شده است را بیان 1

به    هشدار  (1 از    ریپذ ان یپاراجع  پاسداری  به  توجه  لزوم  و  معدنی  منابع  بودن 
 ست یز ط ی مح

  لزوم توجه به انباشت باطله  د ییتأ اقامه دلیلی دیگر در (2
 تولیدی   یهاباطله رایج درباره    توهمی تصحیح (3
 آمده است.  قبلاا ه موضعی انتقادی ک تعدیل   (4
 
 :پاسخ   

  نای،  "هشدار" که کلمات اضافی هستند  واژه    بهباتوجه     ←  6و    3: رجوع به قلق  1گزینه  ×   
 شود.می گزینه رد

    دلیلی برای توجه به انباشت باطله آمده و    عنوانبهدر متن    ←     1: رجوع به قلق  2گزینه
 است.             تریکل این گزینه 

            واژه " توهم " این گزینه ردمی شود. بهباتوجه  ←    3: رجوع به قلق 3گزینه ×   
 .شودمیواژه " انتقادی " این گزینه رد  بهباتوجه  ←   3: رجوع به قلق 4گزینه ×   

  



است و یا  غلط  طبق متن کدام مورد راجع به جداسازی آب از مواد باطله    -3
  است؟ نگرفتهقرار  موردبحث

انباشته    هاباطله ی که در آن  بازسازی و احیای محل فاز    یساز آسان ایجاد زمینه برای    (1
 .اند شده

 هاباطله مرتبط با انباشت   یط یمحست یز کاهش خطر  (2
 خمیر باطله  صورتبه تولیدی   یهاباطله   انباشتزمینه جهت   آوردنفراهم  (3
 درصد در این فرایند   ۵۵تا  ۴۵استفاده از اسلاری دانسیته مواد جامد بین  (4
 

   :پاسخ 

، قرینه این گزینه در متن مشخص شده  2گراف  راپا  بهباتوجه    ←  1: رجوع به قلق 1گزینه ×  
 است.
، قرینه این گزینه در متن مشخص شده  2گراف راپا  به باتوجه  ←   1: رجوع به قلق 2گزینه  ×   
 است.
، قرینه این گزینه در متن مشخص شده  2گراف راپا به باتوجه  ←   1: رجوع به قلق 3گزینه  ×   
 است.
   در مورد این گزینه در متن صحبت نشده است.     ←     10: رجوع به قلق 4گزینه 
 
از    -4 یک  با    ی هامحلکدام  که  متن  در  }  {3}  {،2}  {،1}  یهاعلامتزیر   { 4و 
  جمله زیر است؟ قرارگرفتن، بهترین محل برای اند شدهشخص م

برداری تا تعطیلی معدن حفاظت سدهای باطله بایستی از زمان بهره  ن،ی بنابرا
 "گردند."

1) {4          }          2)  {3         }           3) {2             }         4) {1} 
 
 :پاسخ 

 نامرتبط به موضوع   ←   10: رجوع به قلق 1گزینه ×  
    باید به دنبال دلیلی باشیم که طبق آن سدهای باطله باید از      ←    9: رجوع به قلق  2گزینه
 تا تعطیلی معدن حفاظت شوند.   یبردار بهره
باید مثالی باشد که    2" بعد از جایگاه  مثلاا کلمه "  بهباتوجه    ←   9: رجوع به قلق  3گزینه  ×    
 برای جمله قبل مطرح شده بود.  قاا یدق
 نامرتبط به موضوع  ←   10: رجوع به قلق 4گزینه ×   

 



 هشتم: تحلیل متن 

بر اساس نظر راجرز و مزلو گرایش انسان این است که پتانسیل بالقوه خویش را    1
دهد.   توسعه    بهباتوجه توسعه  برای  بیولوژیکی  درونی  نیروی  یک  انسان  در  اینکه 

گرایش    هایی توانا فرد  انگیزه  است،  نهفته  تحول  در جهت  استعدادهای سرشتی  و 
. پذیرش گرایش به خودشکوفایی  تکامل و توسعه و تجهیز اساسی خود است  یسوبه 

توان  اصلی که نمی ،  متکی است آنکه نظریه انسان نگری به    شودی میک اصل تلقی 
آن را اثبات یا انکار کرد. مزلو و دیگران اعتبار این اثر را نشان دادند و معتقدند که  

ژنتیکی و سرشتی است، اگرچه جایگاه آن  ،  اصل خودشکوفایی مانند کشاننده یا غریز
  اندازه به از نظر راجرز و مزلو چگونگی پدیدآیی این گرایش و شدت آن  نامشخص است.  

، اهمیت  گرددی مآید و موجب وقتی آن  نیرویی که بر سر راه این گرایش به وجود می 
 ندارد.

اندیشید و در ان  می   های نیاز خودشکوفایی بازدارنده ( مدت طولنی به 1959)  راجرز  2
؛ شود" تلقی می افتهیسازمان " من  عنوانبه به نظر وی )خود(    .کردی م زمینه، تحقیق  

خود پنداشت مانند نیاز به خود ارزشمندی بستگی به یادگیری اجتماعی دارد.    نیبنابرا
کند و هنگامی که  وقتی فرد مورد پذیرش دیگران واقع شود خویشتن پذیری پیدا می 

؛  که دیگران او را بپذیرند   دهد ی مخویشتن پذیری به وجود آید فرد عملی را انجام  
تواند  حاصل از آن می   خوراند پس و    ی فردن یبروابط    لهیوسبه   یی خودشکوفا   نیبنابرا

آموخته شده دوران کودکی بر    یهاتجربه که    تسهیل یا منع گردد. راجرز معتقد است
. احساس فرد در زمینه توجه مثبت به دیگران همانند  گذارند ی م  ری تأثتحول روانی  

جرز  راگیرد و  تعامل با والدین نشأت می احساسی است که درباره خویش دارد که از  
در  گرایش به خودشکوفایی  . در چنین شرایطی  نامند می آن را توجه مثبت غیرمشروط  

از خود با واکنش دیگران سازش دارد.    کند،عمل می   جهت تحول برداشت فرد  زیرا 
افزون بر این در این شرایط فرد بدون اینکه حالت دفاعی داشته باشد از آزادی عمل  

 ویش را تغییر دهد و تحول یابد. تواند خویشتن خ می برخوردار است و  

چنانچه احساس خود ارزشمندی در فرد وابسته به رفتار خاص باشد، آن را توجه    3
شود و در چنین شرایطی مثبت مشروط نامند که باعث رفتارهای سازش نایافته می 

اضطراب   دچار  مقاومتگرددی مفرد  موجود،  اضطراب  سپس  راه  .  به  فرد  در  هایی 
خویش مبادرت ورزد، زیرا آنها    یهاشناخت اندازد تا اینکه فرد به انکار یا تحریف  می 

 کند.را با خود پنداشت خویش سازش نایافته تلقی می 



گردید انرژی که باید صرف  به مشروط تبدیل    رمشروطیغوقتی توجه مثبت از حالت    4
برای محافظت از  فرد    را یز   شود؛ ی م   مصرف   هامقاومت خودشکوفایی شود در جهت  

 خود بدان نیاز دارد. 

دفاعی برای سازش و فایق آمدن    ی هازم یمکانراجرز برعکس فروید معتقد است که   5
ضرورت   مشکلات  ابر  چراکه  باعث  مکانیسم   نیندارد؛  بیشتر  ناهمخوانی  اثر  در  ها 
   .گردند ی م  ازهای ناختلال در تعادل 

 

زیر وجود دارد    یهاپرسشدر متن فوق اطلاعات کافی برای پاسخ به تمام    -1
 ................. به جز.

 آید؟( گرایش به خودشکوفایی چگونه در انسان پدید می 1
 ؟ اند کدام و یا بازدارنده نیاز به خودشکوفایی  رشددهنده( عوامل  2
 ؟کند ی م( آیا گرایش به خودشکوفایی در رفتارهای فرد نمود پیدا 3
 ( آیا گرایش به خودشکوفایی با تجربیات فرد در زندگی ارتباط مستقیم دارد؟ 4
 

  :پاسخ 

   این گزینه صحیح است. ،  1پاراگراف  بهباتوجه    ←  1: رجوع به قلق 1گزینه 
 است. 2قرینه گزینه در پاراگراف    ←    1: رجوع به قلق 2گزینه ×   
 است. 2قرینه گزینه در پاراگراف    ←   1: رجوع به قلق 3گزینه ×   
 است.  2قرینه گزینه در پاراگراف   ←   1: رجوع به قلق 4گزینه ×   
 

در خصوص  -2 مورد  کدام  متن  اساس  ابر  مزلو  خودشکوفایی  و  راجرز  نظر  ز 
 ؟نیستصحیح  

  الف( گرایش به خودشکوفایی یک نیروی درونی است که وابسته به عوامل بیرونی  
 . باشد ی م

 دفاعی بر تحول خودشکوفایی تأثیر منفی دارند.  یهاسم یمکانب( عملکرد  
کودکی   دوران  در  خودشکوفایی  به  گرایش  تحول  با    ر یتأثتحت پ(  کودک  عوامل 

 . باشد ی نم اطرافیان خویش 
 ( پ،ب      4( الف،پ             3( فقط پ            2  ( فقط ب         1

                 



  :پاسخ 
 ، قرینه این گزینه در متن است.2پاراگراف   بهباتوجه   ←    1: رجوع به قلق 1گزینه ×    
   این گزینه صحیح نیست.2پاراگراف   بهباتوجه   ←    1: رجوع به قلق 2گزینه ، 
 توجه کنید.  2به پاراگراف     ←    1: رجوع به قلق 3گزینه ×   
 توجه کنید. 2به پاراگراف    ←   1: رجوع به قلق 4گزینه ×   

 

 پاراگراف چهارم در ارتباط با پاراگراف سوم، مطالب آن را.........       -3

 . کند ی م تبیین   ترروشن(1

 دهد. ( با مثالی توضیح می 2
 .کند ی م( با توضیح بیشتر، اصلاح  3

 دهد.( در مقابل یک استثنا قرار می 4
 

   :پاسخ 

      تشریح    4راجرز است و پاراگراف  توضیح نظر    3پاراگراف      ←     1: رجوع به قلق  1گزینه
 همان نظر توسط فروید است. 

 مثالی نیست. 4در پاراگراف   ←     10: رجوع به قلق 2گزینه ×   
 پاراگراف قبل است نه اصلاح آن  دییتأدر حال   4پاراگراف   ←    10: رجوع به قلق 3گزینه ×   
 . شودینمدیده   4مثال نقضی در پاراگراف   ←    10: رجوع به قلق 4گزینه ×   

 

 گرفت؟ نتیجه از متن،   توانی مکدام یک از موارد زیر را  -4

در جهت تحول عمل کند، فرد باید برداشت از    ییخودشکوفا( برای اینکه گرایش به  1
 خود را با برداشت دیگران، هماهنگ کند.  

، چرا که آنها را  کند ی نمخویش احساس    بر مشکلات(فرد خودشکوفا نیازی به غلبه  2
 .  پنداردی م  تیاهمی ب
 ( گرایش به خودشکوفایی، اهمیت زیادی برای فهم رفتار انسان دارد. 3
 امکان تحویل خویش را فراهم آورد.  توانی م  هامقاومت ( با افزایش  4
 
 
 
 



 :پاسخ   

، در متن بین سازگاری برداشت خود و  2پاراگراف    بهباتوجه    ←     1: رجوع به قلق  1گزینه  ×    
است نکرده  برای  ،  دیگران صحبتی  به    جهتهمبلکه  گرایش  بین   ییخودشکوفاشدن  باید 

 برداشت خود و دیگران هماهنگی باشد
، لزم نیست حالت دفاعی گرفت نه 5پاراگراف    بهباتوجه    ←    1: رجوع به قلق  2گزینه  ×    

 اینکه حل مشکلات لزم نیست.
    موجود در   نهیو قر   نهیبودن گز   کلی   و  2  پاراگراف  بهباتوجه    ←   1: رجوع به قلق  3  نهی گز

  .است ح یصح  نهیگز  نیمتن، ا
 ، با این گزینه در تضاد ا  4پاراگراف  بهباتوجه  ←   1: رجوع به قلق 4گزینه   × 
 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 :اولتحلیل متن 

مادي در    یهاپاداش ، چیزي فراتر از  کنند ی م که فعالیت    ییهرجا امروزه کارکنان در    1
کاري بامعنا، امیدبخش و خواستار    یوجوجست . آنان در  کنند ی م   وجوجست کار را  

  ی ابالنده با کارکنان  رشـدیافته و    هاسازمان  . هـستند   شانی زندگمتعـادل سـاختن  
کاري    یهاط ی محهستند که در پی یـافتن کـاري بـا معنـا، هدفمنـد و پرورش    روروبه 

چنین   کـار . هستند   ییهای ژگ ی وبا  در  معنویـت  واقـع  تجربـه    کنندهف یتوص،  در 
و   معنا  با  ارضاکننده،  کارشان  که  است  تجربه    دارهدف کارکنانی  همچنین  است. 

 خلاقیت، صداقت، اعتماد و تعهد در کار همراه است.  ش ی افزامعنویـت در کـار، بـا 

در سال هاي اخیـر، داده هـا و شـواهد علمـی فراوانی مبنی بر وجود هوشی با    [1]  2
ي بـه دست آمده است . بنابر یافته هـاي اخیـر، ایـن هـوش نهایی  نام هوش معنـو 

ترین هوش انسان معرفی شده و نقطه عطفی در این زمینه به شمار می آید. امروزه  
یکی از موضوعات در حوزه کسب و کار، موضوع اصول اخلاقی و سرمایه هاي معنوي  

ی نیستیم که فقط به پول فکر  هستند، مـا بایـد بتـوانیم اثبـات کنـیم کـه انسانهای 
می کنیم، بلکه ما موجوداتی هستیم کـه معنـا و مفهـوم خاصـی در زندگیمان وجود  
دارد و به دنبال این هستیم که بـراي زندگی خود، معنا، ارزش و هدف بیابیم . هوش  
معنـوي همان توانایی است که به مـا قـدرت دیـدن رویاهـا و تلاش و کوشش براي  

ـافتن بـه آن رویاهـا را ارزانی می دارد. این هوش، زمینه تمـام آن چیزهـایی  دسـت ی
است که ما به آنها اعتقاد داریم و نقش باورها، عقاید و ارزشها را در فعالیتهایی که بر  
عهده می گیریم، دارا میباشد. هوشی که به واسطه آن، به سـوال سـازي در رابطه با  

می پـردازیم و بـا کمک آن، تحول و تغییر را در زندگی    مسائل بنیادي در زندگیمان
شـویم  می  نحـوه   . پذیرا  و  هـا  فعالیـت  بـه  آن  توسـط  قادریم  که  هوشی 

[همچنین با  2عملکردهایمان مفهومی وسیع تر، غنی تـر، پربـارتر وپرمعناتر ببخشیم . ]
مـال و رفتارهایمان  کمک آن، بر معناي اعمالمان آگاه شده و دریابیم کـدام یـک از اع

از ارزش بیـشتري برخوردارنـد و کـدام مسیر در زندگیمان، والتر و شایسته پیمودن  
براي انتخابی درست از میان راه هـاي موجـود در بحث معنویت و عرفان، و   .است

تشخیص راه درست از غلط، و یا عرفان صحیح از کـاذب، ابـزاري نیـاز اسـت کـه  
مهمترین آن، "هوش معنوي " است که با این هـوش، انسان دچار تـشویش نـشده  

راه درست را پیدا کرده و نور  و در دوراهـی معنـوي، میتواند راه درست و پرچمدار  

 خودآزمایی 



، پیدا کند و به  برند ی م واقعی را از بین نورهاي ضعیف و قوي که انـسان را به بیراهه 
ي  هاارزش حاکی از آن است کـه    هاپژوهش نتایج این    [3سـرانجام مقـصود برسد. ] 

بلکـه  ،  سازند ی م موجبـات بهبـود کیفیـت زندگی کاري کارکنان را فراهم    تنهانه معنوي  
از هوش معنوي تعاریف    [4] .ایـن توانایی بالقوه را دارند که کل سازمان را ارتقا ببخشند 

در مقابـل تغییرات،    یر یپذ انعطاف متعددي شده اسـت، اما تمام این تعـاریف، بـر  
از   گرفتن  و  هاشکست درس  معنـا  داشـتن  و  ،  خلاقیت  خودآگاهی،  کار،  در  هدف 

را  کنند ی م توسـعه سـازمان تأکید   "لوین" هـوش معنـوي  : کند ی م تعریف    طورنیا. 
که ما بتوانیم معنویت را با زندگی روزانه خود تلفیق    کند ی مهوش معنوي زمانی بروز 

غایی    سؤالتهوش معنوي از نظر "ولمـن "، ظرفیتـی اسـت بـراي پرسیدن   . کنـیم
ارتباطـات    کردن تجربه ،  ظرفیتی است براي  زمانهم در خصوص معنـاي زنـدگی و  

البته در این میان، کسانی هم   . میکنی م یکپارچه بین ما و جهانی که در آن زندگی  
 .است سؤالهستند که اصل مـاجرا برایشان یک علامت 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 مقصود اصلی نویسنده متن، کدام است؟  -1
 و هشدار  یبند طبقه تعریف،  (1
 توصیف عملکرد و تعریف  (2 
  یبند طبقه بر شمردن مزایا و  (3 
 برشمردن تشابهات و وجوه افتراق  (4 
 
 نویسنده متن با کدام یک از مـوارد زیـر، موافـق است؟ -2
هـوش معنـوي بـالتر رود، کارکنـان نسبت به پاداشهاي مادي کار،    ـزانی( هر چـه م1
 .  شوند یتر م تفاوتیب

  ،یو تحولت ناخواسته در زندگ   ـر ییتغ  ـزانیهـوش معنـوي در انـسان، بـا م  زانی م (2 
  .رابطه معکوس دارد

در تحقق آنها، شرط لزم براي    وقفهی ببزرگ و تـلاش    ی اهایرؤداشتن آرمان و    (3
 ور و رشـد معنـوي در انسان است ظه

انـسان بـه دنبـال معنی است و تمایز میان کار    یوجوجست هوش معنوي، تبلور    (4 
 سازد ی م  یمعنی ب دیگر زندگی را   یهات یفعالفعـالیتی مجـزا از  عنوانبه 
 

[ مشخص شده، بهترین  4و ][3،] [2[، ]1]  یهاعلامتکدام قسمت از متن که با  -3
 جمله زیر است؟   قرارگرفتنقـسمت بـراي 

 " .، رابطۀ مثبت بین معنویت و موفقیت را تأیید نموده استیشمار ی ب  یهامطالعه " 
1[)1         ]                  2[)2             ]                  3[)3]                           4[)4] 
 
        براي پاسخ به کدام پرسش زیر، در متن موجود است؟اطلاعات کافی -4

مطالعات    (1 شامل  معنوي،  وجـود هـوش  بـا  ارتبـاط  در  موجود  علمی  شواهد  آیا 
 میدانی در محیط واقعـی کـار هم بوده است؟  

تحت چه شرایطی، هوش معنوي باعث رشد خلاقیت، صداقت، اعتماد و تعهد در    (2 
 ؟  شودی مکار  

کـدامین    یاهارزش   (3  ارتقاي  باعث   هاسازمان در    ی ور بهره   یهامؤلفه معنوي 
 ؟  شوند ی م
آیا نقطه اشتراکی در تعاریف گونـاگونی کـه از هـوش معنوي شده است، وجود    (4 

 دارد؟ 
  



 : دوم تحلیل متن 

فناوري، بخشی از نوآوري است و اگر نوآوري از پرداختن به ایده تا ورود   یساز ی تجار   1
، قطعاا چیزي به نام نوآوري و فناوري  یساز ی تجار به بـازار در نظر گرفته شود، بدون  

یـک فنـاوري پیشرفته    عنوانبه وجود نخواهد داشت. در چند سال اخیر، فناوري نانو  
  ی هابخش در صـنایع و    آنـر روز بـر کاربردهـاي  و برخوردار از رشد شناخته شـده و ه

  عنوان به از طریق فناوري نانو،    وکارکسب و ایجـاد    یساز ی تجار   .گرددی م مختلف اضافه  
  . مختلف دنیـا قـرار گرفتـه اسـت  ی هاشرکت کشورها و    موردتوجهیـک هدف و آرمان  

با مزایاي   هاشرکت  تک تک ویژه براي   وکار کسب   یهافرصت فنـاوري نـانو دربرگیرنده 
براي اینکه این مزایا آشـکار شـوند، لزم است   .اجتماعی بزرگ در سـطح جهان است

فناوري نانو به بازار عرضه شوند که این   لهیوسبه ارائه شده  یندها یفراتا محصولت و 
 . است یساز ی تجار امر، مستلزم فرآیند 

هـا    ستمیو کاربرد ساختار، ابزار و س د ی، تول فی وصت ،یطراح  کیفناوري نانو به تکن 2
  1فناوري با کنترل ابعاد و ساختار ماده در دامنه    نی. اشودی نـانو اطلاق م   ـاس یدر مق
فرصـت   شی دهد. با افـزا  یرا ارائه م   ريینظیو ب  ـد یهاي جد   یژگی نانومتر، و  100تا  

"به صورت متداول و اغلب    موضوع، کلمه "نـانو   ن یگذاري و علاقه به ا  ه یهـاي سرما 
  ی انتقادها در جوامـع علم   ی که منجر به برخ   ردی گ  ی کتابخانه اي مورد استفاده قرار م 

  ل یاز قب  گريی از علوم د  ،یمتوجه بود که علـم نـانو بـه طور اساس   د یشده است . با 
حال،    نیگرفته است. با ا  کلها ش  رساختیو فناوري هاي ز   یعلـوم چندبخش   ،یمیش

نانو (    داتی)مانند تول ندهای دهد تا اثر فرآ یکلمه به محققـان اجازه م  نیاستفاده از ا
 تـر کنند.  ـان یو ساختارهاي مواد )مانند نانو موادهـا ( را نما

مهم نظام نوآوري است که پایداري و    ی هاگام نتایج تحقیق، یکی از    ی ساز ی تجار   3
  ی هاارزش   آوردنفراهم و متناسب با آن، علاوه بر    کند ی میق را تضمین  استمرار امر تحق

جامعه را نیز تسریع   محور دانش ، رشـد اقتـصادي  هاسازمان براي    توجه قابل اقتصادي  
ایجاد    تواند ی ماست که هنگـام ورود بـه بـازار    ی ند یفرا، تحقق  یساز ی تجار   .د ینمای م

کند  ایجاد    .درآمد  درآمدي  بماند، هیچ  قفـسه  در  اگر    ی ساز ی تجار .  کند ی نم فناوري 
شـامل    یند یفرافناوري،   کـه  اسـت  است  یهابخش پیچیـده    ند یفرا  . مختلف 

نیازمنــد توســعه محــصول، ارزیــابی بــازار، راهبردهاي بـازار، مـالی،    ی ساز ی تجار 
فق، بایـد محـیط چندوجهی  سـاخت و حـسابداري است. براي تجارت مناسب و مو

 موجود باشد. 

 



 ..........، نویسنده متن درصدد است تایساز یتجار پرداختن به موضوع با -1

  .د ینما  یرا معرف   ی شرکت هاي بزرگ در عرصه جهان  تیبراي موفق  ی شرط لزم و کاف (  1

  .دهد  ح ینوآوري و فناوري را توض ی از ابعاد اصل یک ی ( 2

  .هـاي آن را برشمرد ـتیاز آن ارائه دهـد و مز  دي یجد  فیتعر  ( 3

 .توسعه آن را از منظر تکنولوژي، مورد نقـد و بررسی قرار دهد  یهاروش  (4 
 
 ؟ کندیمکدام مورد، نظر نویسنده متن را درباره استفاده از کلمه نانو بیان -2
 . داند یمبه اسـتفاده متـداول از آن را چندان وارد ن  ی( انتقادهاي مجامع علم 1
 انجامد.   یدر حـوزه فناوري م  گـر ی گرفتـه شـدن نقـش علـوم د ده ی( به ناد2
افــزا3 در  آن،  از  متــداول  اســتفاده  سرما  شی(  هــاي  تأث  هی فرصــت    ر یگذاري 

 مثبت دارد.  
 .، تأثیر مثبت بگذاردینانوتکنولوژ حـوزه  یهاپژوهش بر افزایش کیفیت   تواند ی م (4
 
از پاراگراف    توانیمفناوري را    یساز یتجار کدام یک از مـوارد زیـر، دربـاره  -3

 سوم مـتن نتیجـه گرفت؟ 
 است.   ریخاص امکانپذ  یط یآن، تحت شـرا ییالف( بالفعل شدن اثر درآمدزا

پ ظاهر  به  گرچه  عمـل،    د،ینما   ی م  ده یچی ب(  در  خط  ند یفرآ   کی اما   ش یب  ی ساده 
 .  ستین

تأث مـال  راتیج(  در بخش  بـس  ی آن  در بخش    اریاقتـصاد،  آن  اثرات  از  تر  گسترده 
 است.   یرمال یغ
 (فقط الف  2( الف و ج                                                              1
 از سه مورد  کدام چ یه(4( فقط ج                                                               3
 
چه  ، مرجع ضمیر »آن« در پـاراگراف اول کـه زیـر آن خط کشیده شده است-4
 ؟ باشدی م
 فناوری  (1

 فناوري پیشرفته   (2
 رشد فناوري   (3
 فناوري نانو  (4
 
 



 سوم: تحلیل متن 

بـه مثابـه ابـزار    طـىیمح  لی و تحل  هی در دورنماى راهبردى پرورش منابع انسانى، تجز   1
بحث،    ـنیراهبردى مورد استفاده قرار گرفته است . استدلل ا  ت ی ر یمـد   صی تـشخ

اگر فرد )سازمان( ما  نیا و آگاهانه    انه یواقع گرا  ماتیبـه اتخـاذ تصم  ـل یاست که 
و سازمانى    ـاتىیمنظم و متمرکز به خـارج از حـوزه عمل  وربه ط  د یباشد، با   ندهیدرباره آ 

طرف،    کی است که در آن از    ندىیاقـدام، عنـصر ضـرورى فرآ  نیکند . ا  خود توجه
ح   داتیتهد  و  رشد  به  پ  اتیمربوط  د  نـى یب  شی سازمان  طـرف  از  راههاى    گـر، ی و 
  تى یفـن حمـا  ـکی  ب،یرق  لی و تحل  هی. تجز   شودی براى تفکر و عمـل کـشف م  دىیجد 

موجود و آتى فعال در عرصه    گرانی به اقدامات باز   لهیاسـت کـه سازمان به آن وس
، توجه و   ت یفعال و    ه یکاوى، هم با تجز   نهیدارد. به  یاى معطـوف م   ژهیهاى خود 
به   -بی رق ـلیو تحل ـه یو هـم بـا تجز  -و جامع آن  عیوس فیدر تعر  - طی محـ  لیتحل

 سروکار دارد.   -طور خاص

غـت نامـه اى بهینه کاوى، شیار کوچک  (یادآورى می کند که معنـى ل   1997فاولر )  2
ایجاد شـده بـر روى کتیبـه سنگى یک بنا یا ساختمان است که ارتفاع آن از سطح  
سنجیده   مجاور  مکانهاى  ارتفـاع  زمانیکـه   . است  شده  گرفته  اندازه  دقت  به  دریا 

بـه عنوان یک مرجع استفاده  شودمی  ایـن علامـت  از  فـاولر،    شودمی ،  بـه نظـر   .
بهینه کاوى در سازمان نیز شبیه همین قضیه است . بـه نظر وى، بهینه کاوى شامل  
وارسى )مقایـسه ( عملکـرد، فرآیندها و نظام هاى یک سازمان مشخص با عملکـرد،  
استانداردهاى   تا مشخص شود که  دیگر است  نظام هاى سازمان هاى  و  فرآیندها 

 .چه وضعیتى )بالتر یا پایین تر( قرار داردسـازمان در مقایـسه بـا دیگـر سازمانها در  
با سـایر سـازمان هـا  کاوى صرفاا یک مقایسه  ویژگی هاى  - بهینه  به  توجه  بدون 

نیست، بلکه شناسایى سـازمان هـاى مـورد مقایـسه   - سازمان هاى مورد مقایسه
محصولت،  بسیار مهم است . بنابراین بهینه کاوى در واقع فرآینـد مستمر سنجش  

خدمات و اقدامات سازمان در برابــر سرســخت تــرین و قــوي تــرین رقبــا و  
  1990یــا شرکتهایى است کـه بـه عنـوان رهبـران صـنعت شناسایى شده اند )کیرنز، 

(.در این تعریـف، بـه ماهیت دایمى و مستمر فرآیند اشاره شده است . البته این کار  
کارى نمادین است . این کار کمک می کند  ،عینى و عملـى فرآینـد در مقایسه با بازتاب  

واقع   در  کار  این  انجام مستمر   . بررسى محیط جلب شود  اهمیت  به  مـا  توجه  که 
داشـته   کنکاش محیطى  اداره  سازمان یک  اینکـه  مگـر  اسـت  بلندپروازانـه  آرزویى 

ل فرآیندها، رویـه هـا و  باشـد کـه البتـه در صـورت وجـود چنـین اداره اى هنـوز کـ
نظـام هـاى سـازمان بـه طـور واقعگرایانه مورد توجه واقع نمی شوند. با ایـن حـال، 



که بهینه کاوى نبایـد فعالیتى موقت و اتفاقى، بلکه    کنند ی م ادعا  بیشتر نویسندگان  
منطق   .باید تلاشى مداوم بـراى کسب اطلاعات تطبیقى از هر جاى ممکن تلقى شود

بهینـه  پش ولـى   . است  عملکرد  تطبیقى  اطلاعـات  جـستجوى  کـاوى،  بهینه  تیبان 
دیگر    یهات ی فعالمنفعلانـه از    یبردار نقشه کـاوى فراتـر از نظارت بر استانداردها و  

بهینه کاوى باید موجب درس    .است  -ى  و مقایسه آن با سازمان خود   -ها  سازمان 
از   براى   .شوددیگران    یهاشکست و    هات یموفقگرفتن  است  اقدامى  کـاوى  بهینه 
انجام    ییهات ی فعالشناسایى   دیگران  ه یک سـازمان  ک  ییهات یفعال و    دهند ی مکه 

 . بایـد انجام دهد 

هدف اصلى بهینـه کـاوى بایـد انجام چنین کشفیاتى جهت تأثیرگذارى بر    ن،یبنابرا
  :رائه شـده اسـتا  بی ترتنیابه این بحث، در تعریفـى دیگـر    .اقدامات خویش باشد 

به   بهینـه کـاوى جـستجوى بهترین اقدامات انجام شده در صنعت است که منجر 
  ). 1989)کمپ،  شودی م انجام عملکرد متعالى  

فرایند بهینه کاوى به طور مجازى و در هر حوزه اى از زنجیره ارزش سازمان، فرآیندها    3
همچنین فرآیندها و کارکردهاى و کارکردهاى اصلى آن، مثل تولید، فروش، توزیع و  
  .پشتیبانى مثل پرورش منابع انسانى قابل انجام است

فعالن پرورش منابع انسانى بایـد بداننـد کـه هـدایت بهینه کاوى و انجام مقایسه    4
بهینه کاوى، عملـى    .با دیگران می تواند براى آنان مزایایى اساسى در پى داشته باشد 

ـات و آگـاهى کـافى دربـاره بهینه کاوى نداشته باشیم، اعتبار  اگـر اطلاع.  ضرورى است
مخاطره   به  انـسانى  منابع  در  افتد ی مپرورش  کاوى  بهینه  را   ییهاسازمان .  آن  کـه 

یـک امـر اثرگذار و شریک اصلى یادگیرى سازمان    عنوانبه ، به طور روزافزون  اند رفته یپذ 
، متخصـصان پـرورش منابع انسانى  هابحث در این  .  (1995ویلیامز،  )  شودمی تلقى  

 ؟ رند یگی مکجا قرار  
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 بیگانه  ی هاسازمان یـافتن نقطـه قـوت سـازمان خـودى و نقـاط ضـعف   (4
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 :  چهارم تحلیل متن 

و    1 شده  خارج  نبرد  میدان  از  جنگ  جدید    یهاستم یس  به باتوجه امروزه  راهبري 
. جنگ دیگر تنها حرفه  کند ی م ، در واقع هـر یارد مربع از سطح زمین را لمس  هاموشک 

را   غیرنظامی  جمعیـت  کل  بلکه  گیرد  نمی  دربر  را    ی ها سلاح .  ردیگی فرامنظامی 
به هر روي، ما مجبـور هستیم تا در    .ساخته است  تصوررقابل یغ، جنـگ را  یاهسته 

حرارتی ممکن اسـت    یاهسته بیندیشیم، زیرا یک جنگ    تصور رقابل ی غمورد چیزهاي  
ا یا  تصادف  اثـر  ایجاد شوددر  محاسباتی  میان حفظ ظرفیت    . شتباه  تنـاقض  باید 

 .براي مبارزه در جنگ را بپذیرند تا اینکه هرگز مجبور نباشند بجنگند   ازیموردن

خـود در جهت کسب اهـداف متـضاد را    ـتیجنگ قسمت اعظـم مطلوب  نیهمچن 2 
 ،یاداري، بهداشت  نیاز دسـت داده اسـت . کنترل قلمرو با خود، تعهد ارائه خدمات مع

اگر جمع  ی خدمات اجتماع  گریو د   یآموزش   . دارد  به همراه  تابع  بـراي مردم    ت ی را 
تفاوت داشـته باشـد، تنش و آشوب   کمان نژادي با حا  ای  ی تحت سـلطه از لحاظ قوم

  ش ی تـسلط افـزا  نهیرا کمتر خواهد کرد و هز   ـایکـه مزا  د یآ  یمزمن غالباا بوجود م 
  اب یو در غ کند،ی نم  ـتیر ا تقو ی ضرورتاا قـدرت دولتـ گر ی د  ادیز  ت ی . جمع ابـد ی ی مـ

دامنـه    و  عرضـه غـذا، شـغل  د یشـد   نه یهز  تواند یسـطح بـالي توسـعه اقتـصادي م
  ی تیامن  لیکند. دل   لیگسترده اي از خدمات مورد انتظار از دولت هاي مدرن را تحم

  ل یدر فناوري هاي مـدرن تحل  شرفتی سط پتو جاا یبراي کنترل قلمرو تدر   راقتصاديیغ
 زان ی کردن ثروتش به م  میبراي تسل   گـری ملـت د  ـکیوادار کردن    ايیرود. مزا  یم
و مبادلـه کـال و خدمات شده    ـد یآن ملت براي تول  بی غ تر  ايی کمتـر از مزا  ـاديیز 

  .است

در نتیجه  در هشتاد قرن گذشته و از زمان ساکن شدن زنان و مردان در شهرها و    3
»متمدن شدن «، ایجاد جنگ یکی از پایدارترین فعالیت هـاي انـسان بـوده است.  
اما مدرن شدن در هشتاد سال گذشته نقـش وکارکرد جنگ را از لحاظ بنیادي دچـار  
تغییـر کـرده است. در جوامع پیش از مدرن، جنگ موفقیـت آمیـز پاداش هاي مادي  

ـه واضحترین آنها ثروت ذخیره شده ملت مغلـوب قابل توجهی به همـراه داشـت، ک
نیروي کار انسانی، یعنی داشتن کنترل بر مردم تحت عنوان برده یا سرباز ارتش  . بـود 

پیروز، و همچنین ظرفیـت تولیدي زمین هاي کشاورزي و معادن، اهمیت یکسانی  
بردن یا تخری از بین   . نیز داشت  روانی  ب یک  داشت. جنگ موفقیت آمیز مزایاي 

تهدید، حس امنیت به همراه داشت و قدرت به دست آمده بر سر دیگران، غـرور و  
و   بزرگترین  ترین،  پیچیده  جنـگ  همچنـین  آورد.  مـی  بوجـود  ملـی  نفس  عزت 
طاقـت فرسـاترین فعالیـت انسان پیش از مدرن بود . چالش هاي هـدایت کـردن  



سازماندهی،   جنگ،  در  حمایـت   مکاننقل مردان    ی هامهارت ،  هاارتش از    و 
متهـورترین،   را    نیتر باهوش نیرومنـدترین،  جامعـه  درون  مـردان  تـرین  متخیل  و 

یکی    یگر ی نظاممعمـولا مترادف بودند و    «و »سیاسـتمدار  «. »جنگجـو   کردی م جذب  
در آن تا قله    توانستی م از منشأ پست    طلبجاه بود که پسري    ییهاحرفه از معدود  
از شرایط انسان،    عنوانبه اجتماعی،    تر گسترده نـگ در زمینـه  ج   . صعود کند  بخشی 

و حتی بدیع زندگی در جامعه پیش    اجتنابرقابل ی غغییر و یک جنبه  براي ت  سازوکاریک  
هیجان و درام موجود در جنگ، آن را به بخش حیاتی ادبیات   .شد ی ماز مدرن پذیرفته  

 .و افسانه تبدیل کرد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  :هدف اصلی متن این است که -1
 پردازي کند.    هی از مدرن نظر  ش یمدار در جامعه پـ  استیس -( در مورد نقش جنگجو 1
 دهد.   حی از مـدرن و مـدرن شـده را توض ش ی ( اثر جنگ بر جوامع پـ2
  سه یاز مدرن مقا   شی ( ارزش جنگ در جامعه مدرن شده را بـا ارزش آن در جامعه پ3

 کند. 
از مدرن   (4 بروز جنـگ در جوامع پیش  به  را که منجر  اقتصادي  و  شرایط سیاسی 
 .، به بحث بگذاردشد ی م
 
رهبران جامعـه پیش از مدرن، جنگ را    ،بر طبق آنچه در متن آمده است  -2

 . پنداشتندیم......... 
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فـراوان، عبـارت »متمـدن شدن« را در داخل گیومه قرار    احتمال بهنویسنده    -3

  :داده است تا
 کلمه بهتر را نشان دهد.   ک ی  افتنیبراي  ییاز عدم توانا ی تی( نارضا 1

  .قـرض گرفته شده است گـر یمنبـع د  ک یکلمه از  نیکند که ا قی تصد  (2 

  .از تمدن باشد  یقـسمت  ـد یرا مطرح سازد کـه جنـگ با  هیکنا  نیا (3 

 .تراژدي جنگ را براي خواننده خاطرنشان سازد (4 
 
را    -4 زیـر  مـوارد  تمـام  جامعـه    عنوان بهنویسنده  در  جنگ  احتمالی  دلیـل 

  ......... جزبه، کندیمپـیش از مـدرن ذکـر 
 احتمال سود مالی   (1
 بالتر   یهامقام مردان جوان شایسته به    یارتقا (2
 حتمال افزایش امنیت ملت  ا (3
  کشاورزي حاصلخیز  ی هان یزمعلاقه به تسخیر  (4
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